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Μήνυμα της 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ

ΟΜΑΔΑΣ

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

ΤΕΥΧΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

Το τεύχος του ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ  περιλαμβάνει πολλά 
και σημαντικά  άρθρα  και επίσης κάνει μία 
ιδιαίτερη αναφορά σε εκδηλώσεις που διοργάνωσε 
η παρευρέθηκε η ΠΑΕΛΟ
Επίσης υπάρχει και μία αναφορά στα βραβεία 
Greek Accounting & Finance Awards 2024  
Ευχαριστούμε τους  συναδέλφους  φίλους μας 
για τα άρθρα τους , την ομάδα σύνταξης και τους 
συναδέλφους που επιμελούνται τίς τακτικές στήλες 
και φυσικά όλους εσάς που διαβάζετε και στηρίζετε 
αυτή την εθελοντική αφιλοκερδή προσπάθεια μας 
Αναλυτικά το τεύχος περιλαμβάνει 

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Μήνυμα της ΠΑ.Ε.Λ.Ο. Τρία ήταν τα σημαντικότερα θέματα που μάς απασχόλησαν το 
μήνα που πέρασε

Το πρώτο αφορά το νέο αυστηρό χρονικό πλαίσιο υποβολής 
φορολογικών δηλώσεων το οποίο ψηφίσθηκε στο νέο 
φορολογικό νομοσχέδιο του οποίου τα βασικότερα σημεία 
του ήταν πρόταση της ΠΑΕΛΟ προς το ΟΕΕ και το Υπουργείου 
Για να προλάβουμε κάποιους που ίσως να προσπαθήσουν να 
πείσουν ότι η πρόταση ήταν δική θα τονίσουμε ότι συνόδευε 
την ιδρυτική προκήρυξη της ΠΑΕΛΟ το 2019

Το δεύτερο αφορά την παράταση εφαρμογής του 
ηλεκτρονικού δελτίου αποστολής κάτι για το οποίο είχαμε και 
εμείς διαπιστώσει ότι η εφαρμογή του ήταν πολύ δύσκολο να 
ξεκινήσει τον Νοέμβριο
Ένα σημείο που όμως μας έχει προβληματίσει έντονα είναι το 
μεγάλα πρόστιμα που έχουν ανακοινωθεί και που φυσικά 
(5000 και 10000) και θεωρούμε ότι το υπουργείο 
οικονομικών να επανεξετάσει το θέμα γιατί σαφέστατα θα 
πρέπει να υπάρξει αυστηρή εφαρμογή του μέτρου όμως θα 
πρέπει να μην ξεχνάμε ότι απαραίτητο για την εφαρμογή του 
είναι και οι επιχειρήσεις να λειτουργούν και να μην κλείσουν 
από τα αυστηρά πρόστιμα
Και για να μην παρεξηγηθούμε σαφέστατα είμαστε υπέρ της 
εφαρμογής του μέτρου ,όμως απαλλαγμένα από την ψηφιακή 
γραφειοκρατία και τα υψηλά πρόστιμα ώστε να βοηθούν και 
τον ελεγκτικό μηχανισμό αλλά και την επιχειρηματικότητα 
δημιουργούν πρόβλημα στην επιχειρηματικότητα 

Και το τρίτο ήταν οι εκλογές των επαγγελματικών 
επιμελητηρίων όπου με χαρά είδαμε πολλούς συναδέλφους 
οικονομολόγους λογιστές να συμμετέχουν και αρκετούς να 
εκλέγονται στα διοικητικά τους συμβούλια
Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για όλο τον κλάδο 
μας αλλά και για τα επιμελητήρια γιατί ως γνωστόν στα 
λογιστήρια χτυπά η καρδιά της κάθε επιχείρησης και 
επομένως οι λογιστές ακούν τους παλμούς της  και 
διαπιστώνουν τα προβλήματα της που θα πρέπει να 
επικοινωνήσουν στα επιμελητήρια 

Ιδιαίτερη χαρά για την ΠΑΕΛΟ αποτελεί η εκλογή του 
Προέδρου μας στο ΕΒΕΑ και του ευχόμαστε καλή Θητεία και 
επιτυχία στο δύσκολο αυτό έργο στο μεγαλύτερο 
επιμελητήριο της Ελλάδας 
Είμαστε δε σίγουροι ότι με το επιστημονικό του προφίλ και την 
επαγγελματική του εμπειρία σε συνδυασμό με τις πάντα 
ενωτικές και πρακτικές του προτάσεις θα βοηθήσει στο έργο 
του ΔΣ του ΕΒΕΑ ανεξαρτήτως  του σε ποιόν συνδυασμό 
ανήκει ο καθένας γιατί η σωστή δουλειά χρειάζεται ενότητα 
και συναίνεση 

ΣΕΛ.2:    ΕΚΠΟΜΕΣ & ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΣΕΛ3:     ΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ
 Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ 
ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
ΣΕΛ4:     Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΣΕΛ5:     CREEK ACCOUNTING & FINANCE AWARDS 2024
ΣΕΛ.6:    ΑΝΝΑ ΣΠΑΘΗ
ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΔΙΚΤΥΟ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ΣΕΛ.7:     ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ 
ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
ΣΕΛ.8:  ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  
Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΓΕΙΤΟΝΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΤΗΡΙ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΜΙΣΟΑΔΕΙΟ Η 
ΜΙΣΟΓΕΜΑΤΟ!
ΣΕΛ.9:     ΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ
Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΜΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ
ΣΕΛ.10:  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ
ΣΕΛ.12:    ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
RISK MANAGEMENT ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΈΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΩΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ 

ΣΕΛ.13:   ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ ΟΠΑΠ
ΣΕΛ.14:  ΓΚΟΛΦΗΣ Ι. ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Ο ΠΛΟΥΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΣΕΛ.15:  ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΣΕΛ.17:  ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ
ΣΕΛ.18: ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ: ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΙ ΟΙ ΦΑΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΕΣ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ;
ΣΕΛ.19: SPECISOFT SA   
ΑΡΘΡΟ_8_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΣΕΛ.30: Ο ΔΕΚΑΟΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ
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Εκπομπές &
Εκδηλώσεις

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ

1.ΕΚΠΟΜΠΗ 4-11-2024
Ενημέρωση
Σήμερα ξεκινά κανονικά η εκπομπή μας στο κανάλι της 
ΠΑΕΛΟ στο YouTube "Επικαιρότητας Ανά...λυσις". Η 
εκπομπή θα μεταδοθεί ζωντανά και η ώρα προβολής θα 
είναι περίπου στις 16:30 μόνο για σήμερα. Από την 
επόμενη Δευτέρα η ώρα προβολής θα είναι στις 16:00. Τα 
σημερινά μας θέματα είναι τα εξής:
1. Ηλεκτρονικό Δελτίο Αποστολής - Οι προθεσμίες και 
μερικές επισημάνσεις ως προς την εφαρμογή του 
2. Φορολογικές δηλώσεις: Οι αλλαγές και οι συνέπειες για 
όσους καθυστερούν να στείλουν εγκαίρως τα στοιχεία ή 
είναι ανακριβή - Τι θα πρέπει να γίνει ώστε να μην έχουμε 
τα προβλήματα του παρελθόντος
3. Ηλεκτρονική Διακοπή Εργασιών από σήμερα 4 
Νοεμβρίου - Άνοιξε σήμερα η πλατφόρμα για το Πόθεν 
Έσχες 
4. ΦΠΑ: Πάμε για μείωση συντελεστών; - H πρόταση της 
ΠΑΕΛΟ

https://www.youtube.com/watch?v=-x_Jvf9GdPk&t=7s

3.ΕΚΠΟΜΠΗ 18-11-2024
Ζωντανά σήμερα στο κανάλι μας ΠΑΕΛΟ YouTube στις 
16:00.
Τα θέματα της αυριανής εκπομπής θα είναι:
1. Επίδομα Θέρμανσης: Οι αλλαγές, οι προυποθέσεις και 
τα κριτήρια
2. Πόθεν Έσχες: Άνοιξε η πλατφόρμα για το φορολογικό 
έτος 2022 - Τα προβλήματα στη λειτουργία της
3. Το τρίτο μας θέμα αφορά τα Ψηφιακά Παραστατικά 
Διακίνησης. Έχουμε την χαρά και την τιμή σε αυτή την 
guest εμφάνιση, την ανάλυση θα την κάνει ο Νικόλαος 
Σπυρόπουλος της εταιρίας i-spirit.
4. Θα υπάρξει και σχετική παρέμβαση του Προέδρου της 
ΠΑΕΛΟ κατά την διάρκεια της ζωντανής εκπομπής

https://www.youtube.com/watch?v=NQrRt6tvvaQ&t=10
76s

4.ΕΚΠΟΜΠΗ 25-11-2024
Επικαιρότητας Ανά...λυσις σήμερα περίπου στις 16:00 
ζωντανά στο youtube στο κανάλι της ΠΑΕΛΟ. 
Καλεσμένος ένας νέος συνάδελφός μας ο Παναγιώτης 
Οικονομάκης που εργάζεται στην εταιρεία Νίκος Βατίστας 
& Συνεργάτες ( Nikos Vatistas ).
Τα θέματα:
1. Tα νέα όπλα της ΑΑΔΕ (Mydata, Ψηφιακό Πελατολόγιο, 
Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής, Ηλεκτρονικό τιμολόγιο) & η 
νέα υπηρεσία του υπουργείου Οικονομικών ΔΕΟΣ
2. Τα προβλήματα με την Πλατφόρμα Πόθεν Έσχες
3. Τα προβλήματα και τα μπλοκαρισμένα αιτήματα στο 
ΚΕΦΟΔΕ
Θα γίνει και μια μικρή συζήτηση με τον Παναγιώτη για το 
πως βλέπει τα του κλάδου μας ένας νέος συνάδελφος 
(εργασία, εκλογές συλλόγων, εκλογές επιμελητηρίων 
κ.τ.λ). Πιστεύουμε ότι χρειάζεται και η γνώμη τους. Ας τους 
ακούσουμε... 

https://www.youtube.com/watch?v=8bmai3LEG_k&t=4
9s

2.ΕΚΠΟΜΠΗ 11-11-2024
Ανανεωμένη η ζωντανή εκπομπή στις 16:00 κάθε Δευτέρα 
στο κανάλι της ΠΑΕΛΟ στο YouTube. Προσθέσαμε νέα 
στοιχεία στην εκπομπή Στόχος να ακούσουμε περισσότε-
ρες φωνές για πληρέστερη ενημέρωση. Πλέον σε πολλές 
εκπομπές μας θα έχουμε guest εμφανίσεις με ανθρώπους 
του χώρου και της αγοράς που θέλουν να προσφέρουν. 
Σχεδιάζουμε στην εκπομπή μας να έχουμε συναδέλφους/-
συναδέλφισσές μας λογιστές/λογίστριες αλλά και 
επαγγελματίες από άλλους χώρους που πολλές φορές 
συνεργαζόμαστε. 
Στην εκπομπή της Δευτέρας 11/11 ειχαμε την χαρά και την 
τιμή να φιλοξενήσουμε τον εξαίρετο δικηγόρο/εργατολόγο 
George Koutsoukos. Τα θέματα της αυριανής εκπομπής 
ήταν : 1. Νέο φορολογικό νομοσχέδιο: Τι περιλαμβάνει
2. Eισφορά Aλληλεγγύης Συνταξιούχων, Συντάξεις το 
2025, Aπασχόληση Συνταξιούχων - Τι ισχύει, Συντάξεις X
ηρείας
3. Αύξηση κατώτατου μισθού
4. Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών ελευθέρων
5. Αύξηση ορίων ηλικίας
https://www.youtube.com/watch?v=vpoOcw2d0pY&t=2
9s

5.EΚΠΟΜΠΗ 2 -12- 2024
Επικαιρότητας Ανά...λυσις live στο κανάλι της ΠΑΕΛΟ με 
special guest τον εξαίρετο φίλο και συνάδελφο Ιορδάνης 
Πέτσογλου και όχι μόνο....
Ήταν υπέροχη η κουβέντα με τον Ιορδάνη και τον 
συνεργάτη του τον Νίκο Σταυραετό

https://www.youtube.com/watch?v=pFIr_R5RaFM

5.EΚΠΟΜΠΗ 9 -12- 2024
Δείτε το βίντεο της σημερινής ζωντανής μας εκπομπής 
Επικαιρότητας Ανά...λυσις στο κανάλι της ΠΑΕΛΟ. 
Την εκπομπή παρουσίαζαν οι συνάδελφοι 
Ελισαβετ Μπλατσιου 
Μαρία Παπαδακη 
Παναγιώτης Ραγγος 
Κατα την διάρκεια της εκπομπής υπήρξε παρέμβαση του 
προέδρου της ΠΑΕΛΟ ο οποίος αναφέρθηκε στις εκλογές 
του Εβεα και στα βραβεια Greek Finamce & Accounting 
Awards   2024 
Τα σημερινά μας θέματα της εκπομπής ήταν 
1. Ψηφίστηκε το φορολογικό νομοσχέδιο - Οι αλλαγές που 
επήλθαν κατά την συζήτηση του στη Βουλή
2. Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής: Οι 600 συναλλαγές για τις 
οποίες καταργείται το χαρτόσημο - ΠΟΜΙΔΑ: Ανακοίνωση 
για το «Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής» στα επαγγελματικά 
μισθώματα
3. ΑΑΔΕ: Χιλιάδες ειδοποιητήρια λαμβάνουν φορολογού-
μενοι για φόρους και πρόστιμα – Οι  διασταυρώσεις
4. Νέοι κύκλοι του Προγράμματος με ανανεωμένους 
όρους και προϋποθέσεις
5. Πόθεν Έσχες: Συνεχίζονται τα προβλήματα - Αναγκαία η 
παράταση
6. Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ): Απορριπτικές οι 
πρώτες αποφάσεις για τους επαγγελματίες

https://www.youtube.com/live/NLHQPREjE14
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Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ: 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
Η ΕΠΟ
Ο ΡΟΛ
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Οι εκλογές στα περισσότερα επιμελητήρια της χώρας έχουν ολοκληρωθεί, φέρνοντας 
αλλαγές στη διοικητική τους σύνθεση. Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση ξεκινά την επόμενη 
μέρα. Το εκλογικό αποτέλεσμα, όποιο και αν είναι, δεν θα πρέπει να αποτελέσει αφορμή για 
αντιπαραθέσεις, αλλά ευκαιρία για συλλογική δράση με στόχο την ενίσχυση του 
επιχειρηματικού κόσμου και την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης.

Η ουσία του ρόλου των επιμελητηρίων βρίσκεται στη διαμόρφωση και υποβολή προτάσεων 
που απαντούν στις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων. Οι διοικήσεις, παλιές ή νέες, 
καλούνται να λειτουργήσουν ως γέφυρα μεταξύ της αγοράς και της πολιτείας, προσφέροντας 
λύσεις που προάγουν την καινοτομία, τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα.

Οι επιχειρηματίες περιμένουν από τα επιμελητήρια ένα στρατηγικό σχέδιο δράσης. Θέματα 
όπως η χρηματοδότηση, η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού, η ψηφιακή μετάβαση και 
η ενίσχυση των εξαγωγών απαιτούν καλά μελετημένες προτάσεις, βασισμένες σε δεδομένα 
και τις ανάγκες της αγοράς.

Η πολυφωνία που χαρακτηρίζει τα επιμελητήρια είναι πολύτιμη, αλλά μόνο όταν συνοδεύεται 
από διάθεση για συνεργασία. Οι εκλογές δημιουργούν συχνά ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον 
μεταξύ συνδυασμών, όμως, η μετατροπή αυτής της έντασης σε δημιουργικό διάλογο αποτελεί 
το κλειδί για ένα ευοίωνο μέλλον.

Ανεξαρτήτως του ποιος συνδυασμός ανέλαβε τα ηνία, η συναίνεση πρέπει να αποτελέσει τη 
βάση για τη λήψη αποφάσεων. Τα μέλη των επιμελητηρίων έχουν ανάγκη από ηγεσίες που 
προάγουν την ενότητα και λειτουργούν με διαφάνεια, χωρίς αποκλεισμούς.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 

Η επόμενη μέρα των επιμελητηρίων είναι μια ευκαιρία για ανανέωση, εξέλιξη και 
ισχυροποίηση του θεσμού τους. Το όραμα για ένα επιμελητήριο που στηρίζει ουσιαστικά τις 
επιχειρήσεις, λειτουργεί αποτελεσματικά και προσαρμόζεται στις νέες συνθήκες, πρέπει να 
είναι κοινός στόχος όλων των παρατάξεων.

Ο ρόλος των επιμελητηρίων είναι κρίσιμος, ιδιαίτερα σε περιόδους οικονομικών 
προκλήσεων. Μια ισχυρή και ενωμένη φωνή μπορεί να διεκδικήσει περισσότερα για τον 
επιχειρηματικό κόσμο και να διαμορφώσει ένα θετικό περιβάλλον για την οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας.

Σε αυτή τη νέα σελίδα, το ζητούμενο είναι να αφήσουμε πίσω τη λογική των αντιπαραθέσεων 
και να προχωρήσουμε μπροστά, με γνώμονα την εποικοδομητική συνεργασία. Το εκλογικό 
αποτέλεσμα είναι μόνο η αρχή· η επιτυχία των επιμελητηρίων εξαρτάται από την ικανότητά 
τους να ενώνουν δυνάμεις για ένα κοινό όραμα.

ΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
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Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ

ΑΣ ΛΥΣΟΥΜΕ
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ
ΕΝΑ-ΕΝΑ

Δυστυχώς στον κλάδο μας παρατηρούμε ότι όταν οι 
εκπρόσωποι  και οι σύλλογοι μας κάνουν μία διαμαρτυρία 
για ένα θέμα (πχ παράταση φορολογικών δηλώσεων) 
εκδίδουν δελτία τύπου η  στέλνουν υπομνήματα στους 
αρμόδιους φορείς τα οποία σχεδόν πάντα περιλαμβάνουν 
περισσότερα από 10 ζητήματα.
Αποτέλεσμα φυσικά είναι η μη επίλυση ούτε του 
συγκεκριμένου θέματος του οποίου την επίλυση ζητούν και 
φυσικά ούτε και των άλλων θεμάτων
Η δική μας άποψη είναι εντελώς διαφορετική κυρίως γιατί 
δεν στοχεύουμε  να κερδίσουμε δόξα η ψήφους (άρα  να  
καταγράψουμε πολλαπλά αιτήματα που πιθανόν έχουν 
ζητήσει πολλοί ) αλλά στόχος μας είναι η βελτίωση της 
καθημερινότητας όλων μας
Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η συνεχής επιμονή μας 
στην εξεύρεση λύσης για το χρονικό πλαίσιο υποβολής των 
φορολογικών δηλώσεων με αμφότερη δέσμευσή και του 
ιδιωτικού αλλά και του δημόσιου φορέα κάτι που τελικά 
επετεύχθη και δόθηκε λύση !!!
Αυτό δείχνει ότι όταν απομονώνουμε τα θέματα μας και 
στοχεύουμε στην επίλυση τους αργά η γρήγορα επιλύονται 
κυρίως γιατί εμείς είμαστε τα εργαλεία της εφαρμογής της 
οικονομικής πολιτικής της καθημερινότητας των εκάστοτε 
κυβερνήσεων
Ας δούμε όμως ποια είναι τα 2 σημαντικότερα θέματα 
επόμενα θέματα που χρήζουν άμεσης επίλυσης  για τον 
κλάδο μας και ας ξεκινήσουμε από τα σημαντικότερα 
βασιζόμενοι στην έρευνα αγοράς που παρουσιάσθηκε στο 
2nd DIGITAL ACCOUNTING COUNFERENCE τον εφετικό 
Απρίλιο

Είναι κάτι που ενώ έπρεπε να εφαρμοσθεί παρόμοια 
νομοθεσία με τους δικηγόρους , εφαρμόζεται ένα πλαίσιο 
,που καθιστά συνυπεύθυνους με το επιχειρηματία για 
φορολογικές ατασθαλίες η απάτες , τους λογιστές τους  
εξωτερικούς συνεργάτες των επιχειρήσεων που εκ της 
φύσεως της εργασίας τους δεν είναι δυνατόν να γνωρίζουν 
τίς πιθανές ατασθαλίες των πελατών τους καθώς και την 
πιθανή εικονικότητα των συναλλαγών .
Το δε παράδοξο της υπόθεσης ότι οι μισθωτοί συνάδελφοι 
που έχουν περισσότερο πιθανότητα να γνωρίζουν κάτι τους 
απαλλάσσονται
Ήδη πολλοί συνάδελφοι βρίσκονται κατηγορούμενοι για 
ποινικά αδικήματα των πελατών τους και με δεσμευμένους 
λογαριασμούς και περιουσιακά στοιχεία.
Η Άποψη μας είναι ότι πρέπει το συντομότερο δυνατόν να 
αλλάξει αυτό το πλαίσιο και μάλιστα με αναδρομική ισχύ .

Αρά ας ασχοληθούμε όλοι μαζί για την επίλυση αυτού του 
πολύ σοβαρού θέματος κυρίως γιατί ο καθένας μας μπορεί 
να βρεθεί εκτεθειμένος 

Το δεύτερο μεγάλο πρόβλημα που κατέδειξε η ερευνα μας 
έχει να κάνει με την επόμενη ημέρα των λογιστικών 
γραφείων μας μετά τις αλλαγές που έχουν γίνει με τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό
Η γνώμη όλων των συναδέλφων λέει ότι το one man/wom-
an show γραφείο δεν θα υπάρχει και επομένως θα πρέπει 
να οργανωθούμε ώστε να εξασφαλίσουμε την λειτουργία της 
επόμενής μέρας
Επομένως όπως κάθε επιχείρηση παροχής υπηρεσιών τα 
λογιστικά γραφεία θα πρέπει να κοστολογούν τίς υπηρεσίες 
τους , να έχουν μηχανισμούς μάρκετινγκ και προσέλκυσης 
πελατών , να εφαρμόζουν τακτικές customer service και 
φυσικά να παρέχουν άριστες υπηρεσίες 
Όλα αυτά φυσικά για να οργανωθούν απαιτούν είτε την 
δημιουργία εταιρικών σχημάτων , είτε εξαγορές και 
συγχωνεύσεις γραφείων είτε δημιουργία δικτύων λογιστών
Η ερευνα της ΠΑΕΛΟ πάντως όπως προαναφέραμε απέδειξε 
ότι η πλειοψηφία του κλάδου επιθυμεί την δημιουργία  
δικτύων λογιστών και ότι  οι αναμενόμενες δομές 
λειτουργίας των γραφείων οι οποίες αναμένονται να 
διαιρούνται σε 

(Λογιστικά Γραφεία Λιανικής και μικρών 
επαγγελματιών που θα εξυπηρετούν όλες τίς διεκπεραιώσεις 
σε πλατφόρμες κ, τι φορολογικές δηλώσεις πελατών 
φυσικών προσώπων και  επαγγελματιών με απλογραφικά 
βιβλία )  

 (Λογιστικές Εταιρείες που θα 
ασχολούνται με διπλογραφικά βιβλία με συμβουλευτική 
στους πελάτες τους σε όλα τα φοροτεχνικά θέματα αλλά 
παράλληλα θα πρέπει να μπορούν να διεκπεραιώνουν και 
θέματα finance όπως πχ Cash Flow, budget, bussiness plan, 
προγράμματα ΕΣΠΑ και Αναπτυξιακών νόμων .Στο σημείο 
αυτό θα προσθέσουμε ότι σαφέστατα σε αυτές τίς εταιρείες 
θα πρέπει να υπάρχουν ξεχωριστά τμήματα γραμματείας , 
λογιστηρίου, φοροτεχνικού πλαισίου, Μισθοδοσίας και 
υπηρεσιών ΓΕΜΗ

 που θα λειτουργούν και τέτοιες δομές 
αλλά και θα υποστηρίζουν με ομάδες εργασίες τις δύο άλλες 
κατηγορίες σε συμβουλευτικό άλλα και εκπαιδευτικό 
επίπεδο και οργανώνοντας δίκτυα λογιστών 
Η πορεία και το μέλλον δύσκολο , όμως όλοι μαζί 
μπορούμε να το προσπαθήσουμε 

10.12.2024  .4



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

10.12.2024 #56 .5



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΔΙΚΤΥΟ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΑΝΝΑ ΣΠΑΘΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ACIS CONSULTING SA

Σύμφωνα με την ερευνα αγοράς που διεξήγαγε η ΠΑNEΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ 
Και  παρουσιάσθηκε στο : <Second Digital Accounting Conference> τον περασμένο Απρίλιο, 
η άποψη της πλειοψηφίας των ιδιοκτητών λογιστικών γραφείων πιστεύει ότι το μέλλον του 
σημερινού  βασικού  μοντέλο λειτουργίας ενός λογιστικού γραφείου που βασίζεται στο
< ONE MAN/WOMAN SHOW> δεν θα αντέξει στις αυξανόμενες απαιτήσεις τις δουλειάς και τον 
ανταγωνισμό και πολλά γραφεία θα κλείσουν άμεσο η στο μέλλον .

Επίσης πολλοί λογιστές πιστεύουν ότι σίγουρα θα υπάρξουν  εξαγορές συγχωνεύσεις η και 
επεκτάσεις  γραφείων μέσω υποκαταστημάτων Πανελλαδικά .

Όμως η πλειοψηφία των απαντήσεων είχε την σύμφωνη γνώμη ότι η καλύτερη και η πλέον 
ευρείας μορφή λειτουργίας που θα δημιουργηθεί θα είναι τα ΔΙΚΤΥΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ.
  
O βασικός λόγος είναι επειδή τα δίκτυα λογιστών βασίζονται στην λογική win – win και έχουν 
σαν στόχο να προσφέρουν εγγυημένα όλες τις δυνατές παρεχόμενες υπηρεσίες από κάθε ένα 
γραφεία, ανεξάρτητα της περιοχής που βρίσκεται και επομένως διευρύνει με αμοιβαίο όφελος 
τα έσοδα όλων 

Εμείς θα προσθέσουμε σε αυτό και τα εξής :
>γρηγορά κσι σωστά

>γνώση , οργάνωση και καλή ομάδα
>να πληρώνεται καλά 

>να έχει πανελλαδική εμβέλεια
Όλα τα παραπάνω λοιπόν μάς  οδήγησαν στο να οργανώσουμε το δίκτυο λογιστών ACIS SA 
του οποίου η καινοτόμα ιδέα λειτουργίας βραβεύθηκε το 2023 

Αυτή τη στιγμή δημιουργούμε μία καινοτόμα πλατφόρμα σε συνεργασία με την εταιρεία 
εξειδικευμένου λογισμικού Specisoft sa με την οποία οι εργασίες του δικτύου θα βελτιωθούν 
ακόμη περισσότερο ποιοτικά με συναδέλφους  λογιστές από όλη την χώρα 

 Η συγκεκριμένη πρόταση είναι υποψήφια για βράβευση στον φετινό διαγωνισμό Greek 
Accounting & Finance Awards 2024 by Soft one τα οποία διεξάγονται με την εγγύηση της 
Αιγίδας σημαντικών οργανισμών όπως 

Σκοπός μας είναι η προώθηση , η αναβάθμιση και η πληρότητα των υπηρεσιών που μπορεί 
να προσφέρει το δίκτυο συνολικά και που φυσικά με την σειρά του θα μπορεί να προσφέρει 
το κάθε γραφείο μέλος μας σε όλη την Ελλάδα 

Αυτή τη στιγμή λειτουργούν γραφεία που προσφέρουν τίς υπηρεσίες του δικτύου  ACIS SA σε: 

Το μέχρι τώρα συμπέρασμά μας καταλήγει στο ότι μέσα από δίκτυο μπορούν να παρασχεθούν 
από όλους τους συναδέλφους όλες οι υπηρεσίες που μπορεί να προσφέρει ένα γραφείο με 
όρους win-win και παράλληλα μπορεί επιτέλους με αυτή την πρωτοβουλία να υπάρξει και 
ενιαίος τιμοκατάλογος αλλά και εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών
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Ορισμός και είδη μετατροπής εταιρείας

Ποιες είναι οι διαφορετικές μορφές μετατροπής εταιρείας 
Η μετατροπή της εταιρείας μπορεί να λάβει διάφορες μορφές, καθεμία από τις οποίες 
εξυπηρετεί διαφορετικούς στρατηγικούς σκοπούς και νομικές επιπτώσεις. Μια κοινή μέθοδος 
είναι η μετατροπή μιας Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης σε διαφορετικής μορφής εταιρεία, η 
οποία μπορεί να ενισχύσει την ικανότητα της εταιρείας να αντλεί κεφάλαια προσφέροντας 
μετοχές σε επενδυτές. Αυτή η μετάβαση συχνά επιτρέπει μεγαλύτερη κλιμάκωση και 
δυνητικά πιο ελκυστικές φορολογικές επιλογές, ανάλογα με τη δικαιοδοσία που εμπλέκεται. 
Οι συγχωνεύσεις είναι μια άλλη διαδεδομένη μορφή μετατροπής, όπου δύο εταιρείες 
—συνήθως παρόμοιου ή συμπληρωματικού μεγέθους— ενώνονται για να σχηματίσουν μια 
νέα οντότητα. Αυτή η διαδικασία μπορεί να δημιουργήσει συνέργειες, να μειώσει τον 
ανταγωνισμό και να βελτιώσει το μερίδιο αγοράς. Επιπλέον, η φύση και η δομή των εταιρειών 
που συμμετέχουν σε μια συγχώνευση διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στον καθορισμό του 
αποτελέσματος και των οφελών της μετατροπής, ιδίως όσον αφορά τις αντίστοιχες νομικές 
οντότητες και την οικονομική τους κατάσταση .Επιπλέον, οι εταιρικές σχέσεις μπορούν επίσης 
να υποστούν μετατροπές, όπως φαίνεται από τους νομικούς ορισμούς και τα πλαίσια που 
καθορίζονται σε νόμους όπως ο νόμος 4072/2012, ο οποίος περιγράφει τα κριτήρια και τις 
επιπτώσεις μιας ομόρρυθμης εταιρείας. Κάθε τύπος μετατροπής ή συγχώνευσης απαιτεί 
προσεκτική εξέταση της καθαρής θέσης των εταιρειών, συμπεριλαμβανομένων τυχόν 
κερδών από μετατροπή, για να διασφαλιστεί ένα ευεργετικό αποτέλεσμα για όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς. Κατανόηση αυτών των διαφόρων μορφών και οι επιπτώσεις τους 
είναι ουσιαστικές για τους ηγέτες επιχειρήσεων που θέλουν να βελτιστοποιήσουν τη δομή και 
τις δυνατότητες ανάπτυξης της εταιρείας τους.

Πώς διαφέρουν τα νομικά και κανονιστικά πλαίσια μεταξύ των διαφόρων τύπων μετατροπών;
Τα νομικά και κανονιστικά πλαίσια που διέπουν τις μετατροπές μπορεί να διαφέρουν 
σημαντικά ανάλογα με τη φύση του γεγονότος και τη σχετική δικαιοδοσία. Για παράδειγμα, 
μεγάλο μέρος της νομικής δομής διαμορφώνεται από κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται 
από διάφορους διοικητικούς φορείς, οι οποίοι θεσπίζουν κανόνες ειδικά για διαφορετικούς 
τύπους μετατροπών, όπως συγχωνεύσεις, εξαγορές ή αναδιοργανώσεις . Σε ένα υπερεθνικό 
πλαίσιο, ορισμένοι κανονισμοί έχουν σχεδιαστεί για να διασφαλίζουν τη συμμόρφωση σε 
πολλές δικαιοδοσίες, επιβάλλοντας νομικά μέτρα που αντιμετωπίζουν απευθείας τις 
διασυνοριακές μετατροπές . Επιπλέον, το άρθρο 168 παράγραφος 4 στοιχείο α) της ΣΛΕΕ 
υπογραμμίζει τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου στη ρύθμιση 
αυτών των διαδικασιών, διασφαλίζοντας ότι διατηρείται επαρκής εποπτεία κατά τις δημόσιες 
προσφορές και τις επακόλουθες συναλλαγές στη δευτερογενή αγορά . Αντίθετα, στα εθνικά 
πλαίσια, η οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων δικαιοδοσίας είναι απαραίτητη. χωριστές 
δικαιοδοσίες μπορεί να καθορίσουν τον τρόπο με τον οποίο οι υποθέσεις που σχετίζονται με 
μετατροπές κατανέμονται μεταξύ διαφορετικών κλάδων του νομικού συστήματος, 
επηρεάζοντας έτσι σημαντικά το ρυθμιστικό τοπίο . Επιπλέον, οι πολεοδομικοί κανονισμοί 
μπορούν επίσης να επηρεάσουν τις μετατροπές, καθώς ορίζουν τις επιτρεπόμενες κατηγορίες 
χρήσεων γης, οι οποίες μπορεί να επηρεάσουν τις συναλλαγές ακινήτων και τις μετατροπές 
τύπων ακινήτων . Ως εκ τούτου, η κατανόηση της πολύπλευρης φύσης των μετατροπών 
απαιτεί έντονη επίγνωση των ποικίλων νομικών πλαισίων που ισχύουν, τα οποία τελικά 
διαμορφώνουν τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι διαδικασίες εκτυλίσσονται στην πράξη.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Ποια είναι τα κύρια κίνητρα πίσω από την απόφαση μιας εταιρείας να μετατρέψει τη δομή της;
Η απόφαση μιας εταιρείας να μετατρέψει τη δομή της προέρχεται συχνά από ένα σύνθετο 
μείγμα κινήτρων που αντικατοπτρίζουν τη μεταβαλλόμενη δυναμική της παγκόσμιας αγοράς. 
Ένας βασικός μοχλός είναι η ανάγκη προσαρμογής σε επιθετικές συνθήκες της αγοράς, όπου 
οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές θεωρούνται όλο και περισσότερο ως στρατηγικές επιταγές 
για επιβίωση και ανάπτυξη . Η απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου άνοιξε το δρόμο για τις 
επιχειρήσεις να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους, επιτρέποντάς τους να ενισχύσουν την 
παρουσία τους στην αγορά και να εδραιώσουν τους πόρους σε ένα ολοένα και πιο 
ανταγωνιστικό περιβάλλον . Επιπλέον, πολλές επιχειρήσεις αντιλαμβάνονται την αμερικανική 
οικονομία ως ένα γερό θεμέλιο για μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, ωθώντας τις να 
αναδιαρθρωθούν σε ευθυγράμμιση με αυτήν την προοπτική . Ένα άλλο κίνητρο είναι ο φόβος 
της ευπάθειας που αντιμετωπίζουν οι μικρότερες εταιρείες, καθώς μπορεί να βλέπουν τις 
εξαγορές ως μέσο προστασίας έναντι πιθανών εξαγορών ή διακυμάνσεων της αγοράς . 
Ωστόσο, αυτή η επιδίωξη είναι γεμάτη προκλήσεις, ιδιαίτερα στην ενσωμάτωση διαφορετικών 
εταιρικών πολιτισμών, που μπορεί να περιπλέξουν τη διαδικασία συγχώνευσης και να 
οδηγήσουν σε αποτυχίες στην επίτευξη των επιδιωκόμενων συνεργειών . Επιπλέον, η 
αύξηση της δανειοληπτικής ικανότητας μέσω συγχωνεύσεων μπορεί να ενισχύσει σημαντικά 
την αξία των συνδυασμένων οντοτήτων, καθιστώντας τις πιο ελκυστικές για τους δανειστές 
και βελτιώνοντας την οικονομική τους κατάσταση . Τελικά, ο πρωταρχικός στόχος κάθε 
δομικής μετατροπής θα πρέπει να είναι η ενίσχυση της λειτουργικής αποτελεσματικότητας και 
η μεγιστοποίηση της επιχειρηματικής αξίας, διασφαλίζοντας έτσι ότι η εταιρεία όχι μόνο 
επιβιώνει αλλά ευδοκιμεί σε μια ανταγωνιστική αγορά .
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ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ SITE TAXVOICE.GR
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΕΛΟ

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΓΕΙΤΟΝΑ 
ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΤΗΡΙ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΜΙΣΟΑΔΕΙΟ Η ΜΙΣΟΓΕΜΑΤΟ!

Μια κλασική μέρα ξεκινάει για έναν συνάδελφο, κάπου στο κέντρο της Αθήνας στο γραφείο 
του.
Το πρόγραμμα εργασιών της ημέρας βαρύτατο, τα ραντεβού back to back και οι κλήσεις σε 
σταθερό και κινητό πολυάριθμες. Εκτός αυτών, το χρονοδιάγραμμα διαχείρισης της δουλειάς 
του, ολοένα και βγαίνει εκτός στοχοθεσίας, λόγω των απεριόριστων υποχρεώσεων που έχει 
απέναντι στο κράτος και τους πελάτες του.
Ο συνάδελφος όμως δεν το βάζει κάτω.. Είναι συγκεντρωμένος, αποφασιστικός και 
προσπαθεί πάντα να ξεκινάει τη μέρα του με χαμόγελο, θετική ενέργεια και σωστή 
συνεργασία με τους συνεργάτες του, με τους οποίους έχει άψογη σχέση.
Έφτασε η ώρα λοιπόν, κοντά στις 9:00 το πρωί να δεχτεί το πρώτο του ραντεβού, έναν πελάτη 
που επίμονα του ζήταγε συνάντηση για λόγους έκτακτους, που δεν είχε προσδιορίσει.
Ακολουθεί ο χαρακτηριστικός διάλογος:
Πελάτης: Καλημέρα Γιώργο μου! Ζήτησα επίμονα αυτή τη συνάντηση, γιατί έχω να σου πω κάτι 
που με έχει δυσαρεστήσει και θα ήθελα να το δεις με επιμέλεια.
Λογιστής: Καλημέρα! Παρακαλώ πες μου…
Πελάτης: Κοίταξε να δεις Γιώργο, τόσα χρόνια που συνεργαζόμαστε δεν έχω κανένα παράπονο, 
το αντίθετο… Από την άλλη, η αμοιβή σου για την τήρηση των βιβλίων μου, είναι αρκετά 
«τσουχτερή» για τα δεδομένα της εποχής. Μιλώντας προχτές με έναν κολλητό μου, που έχει και 
αυτός ατομική επιχείρηση στο ίδιο αντικείμενο, μου ανέφερε ότι ο δικός του λογιστής, του 
παίρνει 20% χαμηλότερη αμοιβή σε σχέση με την δική σου.. Δεν είναι όμως μόνο αυτό.. Για κάθε 
έκτακτη εργασία, εκτός της τήρησης των βιβλίων, δεν τον χρεώνει απολύτως τίποτα, ενώ εσύ 
για παράδειγμα με χρέωσες για τις αιτήσεις της επιστρεπτέας προκαταβολής. Για να μην σε 
ζαλίζω, θέλω να πω απλά πως αν και εσένα σε ξέρω καλά και τον συνάδελφο σου όχι, εμένα με 
συμφέρει να ξεκινήσω συνεργασία μαζί του, χωρίς παρεξήγηση, για καθαρά οικονομικούς 
λόγους. Άλλωστε φίλοι είμαστε, φίλοι θα μείνουμε. Αυτά είναι μέσα στο πρόγραμμα. Ξέρω ότι 
σου οφείλω και 5 μηνιάτικα και θα στα δώσω όταν μπορέσω.. Βάλε λίγο πλάτη, καταλαβαίνεις, 
εδώ είμαστε δεν χανόμαστε..
Λογιστής: Κοίτα να δεις Γιάννη μου. Ο κάθε επαγγελματίας είναι υπεύθυνος να καθορίζει τις 
αμοιβές του και τον τρόπο παροχής των υπηρεσιών του, αυτό το γνωρίζεις πολύ καλά! Εσύ πχ 
είσαι ξυλουργός. Θα σου άρεσε να σου πει ο πελάτης, πόσο θα χρεώσεις μια πόρτα που θα 
φτιάξεις, ενώ την έχεις κοστολογήσει; Φαντάζομαι πως θα στράβωνες, αν στο έθετε έτσι. Ας το 
αφήσουμε όμως αυτό, το προσπερνάω. Ως προς τη μεταξύ μας επαγγελματική σχέση θέλω να 
σταθώ και να πω το εξής: Συνεργαζόμαστε χρόνια και είμαστε και φίλοι. Από την πρώτη 
στιγμή, καθορίσαμε με μεταξύ μας συμφωνία τις αμοιβές μου σαν λογιστή, καθώς και τις 
υπηρεσίες που περιλαμβάνουν. Θυμάσαι ότι υπογράψαμε και σχετικό συμφωνητικό. Μέσα 
στο συμφωνητικό έγραφε με σαφήνεια, πως θα υπάρχει χρέωση για κάθε υπηρεσία που δεν 
περιλαμβάνεται στα συμφωνηθέντα. Πως λοιπόν γυρίζεις και μου τα λες όλα αυτά και μάλιστα 
μετά από χρόνια αγαστής συνεργασίας μας; Τέλος πάντων πες μου πως προχωράμε.. Εσύ 
είσαι αυτός που θα επιλέξεις τον συνεργάτη σου για τα λογιστικά, δεν μπορώ να παρέμβω σε 
αυτό. Το μόνο που θέλω,  πριν αναλάβει ο συνάδελφος, είναι να με ξοφλήσεις.
Πελάτης: Γιώργο μου τα είπαμε αυτά.. Θα στα δώσω όταν μπορέσω.. Δεν μου έχεις 
εμπιστοσύνη; Βάλε λίγο πλάτη σα φίλος… Έτσι λειτουργεί η αγορά τώρα, αφού τα γνωρίζεις..
Λογιστής: Γιάννη τα γνωρίζω πολύ καλά και σφαιρικά τα θέματα της αγοράς λόγω 
αντικειμένου, πίστεψε με.. Επί της ουσίας όμως.. Εσύ πιθανόν δεν γνωρίζεις πως σύμφωνα με 
τον ισχύοντα Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών, ο νέος συνάδελφος πριν αναλάβει έναν πελάτη 
που φεύγει από άλλο λογιστή, είναι υποχρεωμένος να ρωτήσει τον συνάδελφο του, αν έχει 
οφειλές προς αυτόν. Αν λοιπόν του οφείλει, πρέπει πρώτα να τον εξοφλήσει και μετά να 
αναλάβει. Πιστεύω να καταλαβαίνεις.. Διαθέτεις αντίληψη..

Πελάτης: Σοβαρά; Αλήθεια, δεν το γνώριζα και μάλιστα δεν μου το ανέφερε και καθόλου ο 
συνάδελφος σου. Θα δω τι θα κάνω.. Με προβλημάτισες τώρα.. Θα περάσω πάλι από το γραφείο 
του να συνεννοηθούμε.. Δεν θέλω να σε βάλω και σε δύσκολη θέση..

Μετά από 9 μήνες και ενώ ο πελάτης είχε αλλάξει λογιστή, χωρίς να λάβει υπόψη του τις 
επισημάνσεις του συναδέλφου Γιώργου, ο Γιώργος δέχεται απρόσμενα την επίσκεψη στο 
γραφείο του πρώην πελάτη του και ακολουθεί ο εξής διάλογος.

Πελάτης: Γιώργο μου, δεν έχω μάτια να σε κοιτάξω, τα έκανα μαντάρα. Ότι και να πεις είναι 
λίγο.. Σε παρακαλώ πολύ άφησε με να σου μιλήσω 5 λεπτάκια.
Λογιστής: Γιάννη μου, πες μου.. Ελπίζω να μου έφερες τα οφειλόμενα.. Θα μπορούσα να 
κάνω και καταγγελία στον συνάδελφο στο Οικονομικό Επιμελητήριο, διότι δεν λειτούργησε 
ως όφειλε και δεν το έκανα από την καλή μου την καρδιά και λόγω της φιλίας μας..
Πελάτης: Γιώργο έχεις χίλια δίκια.. Φέρθηκα πολύ σκάρτα και δεν έχω τα μούτρα να σε 
αντικρύσω πρόσωπο με πρόσωπο. Άκουσε με όμως σε παρακαλώ για λίγο και θα με 
καταλάβεις. Ο συνάδελφος σου με κατέστρεψε. Μου ήρθε έλεγχος από το ΣΔΟΕ και μου 
καταλόγισε πρόστιμο 30000 ευρώ, από πληθώρα παραβάσεων της νομοθεσίας. Παράλληλα 
έφαγα και πολλά πρόστιμα από την Επιθεώρηση Εργασίας και το ΙΚΑ. Είμαι σε απόγνωση. Δεν 
ξέρω τι να κάνω. Μπορείς να με βοηθήσεις; Πάρε και τους 5 μήνες που σου χρωστάω, να μην 
έχουμε εκκρεμότητες.
Λογιστής: Γιάννη μου ο λογιστής είναι συνεργάτης-σύμβουλος και σε καμία περίπτωση δεν 
ευθύνεται εξ ολοκλήρου για τις αυθαιρεσίες των πελατών του. Έχει βέβαια την ευθύνη που 
του αναλογεί, οφείλοντας να τηρεί τους νόμους και τις διατάξεις που ισχύουν, προστατεύοντας 
πάντα τους πελάτες του. Δεν μπορώ να εκφέρω άποψη για το πώς λειτουργεί ο συνάδελφος ή 
αν έχει το απαραίτητο γνωσιακό υπόβαθρο. Η άποψη μου σίγουρα όμως για αυτόν, είναι ότι 
δε λειτουργεί επαγγελματικά, διότι δεν τήρησε τον συναδελφικό κώδικα δεοντολογίας του 
κλάδου του. Μέχρι εκεί… Επειδή γνωριζόμαστε χρόνια και θέλω να είμαι ειλικρινής μαζί σου, 
σε ενημερώνω πως θα λάβω την αμοιβή που μου χρωστάς, αλλά δε θα σε αναλάβω. Ελπίζω 
να με καταλαβαίνεις.. Είναι επιλογή μου επαγγελματική και πρέπει να τη σεβαστείς.
Πελάτης: Γιώργο μου, ότι και να πεις είναι λίγο… Και εγώ στη θέση σου, ίσως το ίδιο θα έκανα.. 
Τα βάζω με τον εαυτό μου..Υποτίθεται ότι είμαι χρόνια επαγγελματίας στην πιάτσα και την πάτησα 
σαν αρχάριος. Δεν κατάλαβα ότι οι σωστές συνεργασίες χτίζονται, κερδίζονται μέρα με τη μέρα 
και βασίζονται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και αλληλοεκτίμηση. Δεν κατάλαβα επίσης ότι η 
αμοιβή ενός συνεργάτη, είναι ανάλογη της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει και της 
γνώσης που διαθέτει. Με άλλα λόγια, υποτίμησα τη δουλειά σου σαν λογιστή, ενώ εσύ 
ξημεροβραδιαζόσουν για να με καλύψεις σε όλα τα επίπεδα.
Λογιστής: Γιάννη μου χαίρομαι που τα κατάλαβες όλα αυτά, έστω και ετεροχρονισμένα. 
Κάλλιο αργά, παρά ποτέ..

Ποιο είναι το νόημα του παραπάνω χαρακτηριστικού διαλόγου;
Ο καθένας ας βγάλει τα συμπεράσματα του…
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Οι παρεμβάσεις για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών τα τελευταία χρόνια είναι όχι 
μόνο ευπρόσδεκτες αλλά και απαραίτητες. Ωστόσο, είναι κρίσιμο να υπάρχει συνέχεια σε 
αυτήν την οικονομική πολιτική, καθώς η μείωση του μη μισθολογικού κόστους αποτελεί 
καταλυτικό παράγοντα για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

Η μείωση αυτή αυξάνει το διαθέσιμο εισόδημα των εργαζομένων, μειώνει το λειτουργικό 
κόστος των επιχειρήσεων και ενισχύει τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Με απλά λόγια, 
είναι ένα κατεξοχήν αναπτυξιακό μέτρο που θωρακίζει την αγορά εργασίας. Αρκεί να 
συγκρίνουμε με το παρελθόν: Το 2019, οι συνολικές εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών 
ανέρχονταν στο 40,56%. Για παράδειγμα, εργαζόμενος με καθαρές αποδοχές 999,04 ευρώ 
κόστιζε στον εργοδότη 1.616,29 ευρώ μηνιαίως, με ετήσιο κόστος 23.000 ευρώ για καθαρό 
μισθό 14.000 ευρώ. Αυτά τα δυσβάσταχτα βάρη αποθάρρυναν τις επιχειρήσεις, κυρίως τις 
μικρομεσαίες, από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, σε σχέση με τις αντίστοιχες 
επιχειρήσεις στην Ευρωζώνη.

Από το 2020, η μείωση των εισφορών έγινε προτεραιότητα. Συγκεκριμένα, το 2020 
μειώθηκαν κατά 0,90 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ το 2021 ακολούθησε νέα μείωση 3,90 
μονάδων, μειώνοντας το συνολικό ποσοστό στο 36,66%. Αν και το 2023 δεν υλοποιήθηκε η 
μείωση κατά 0,6%, ανακοινώθηκε στη ΔΕΘ ότι από την 1η Ιανουαρίου 2025 θα μειωθούν κατά 
1%, μοιρασμένο ισόποσα μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, με εκτιμώμενο κόστος 440 
εκατ. ευρώ. Συνολικά, η μείωση από το 2019 θα φτάσει στις 5,4 ποσοστιαίες μονάδες, 
μειώνοντας το ποσοστό στο 35,16%, κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Πρόσθετη μείωση 0,5% 
προβλέπεται για το 2027, φτάνοντας σωρευτικά τις 5,9 μονάδες.

Παρά τις θετικές αυτές εξελίξεις, το μη μισθολογικό κόστος παραμένει υψηλό. Το 2025, οι 
εισφορές θα διαμορφωθούν στο 35,16%, έναντι του μέσου όρου του ΟΟΣΑ που είναι 30,8%. 
Χωρίς τη φορολογική επιβάρυνση, το κόστος εργασίας στην Ελλάδα αγγίζει το 26%, 
κατατάσσοντάς τη στις 4 πιο ακριβές χώρες του ΟΟΣΑ, όπου ο μέσος όρος είναι 18,2%.

Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα της Ελλάδος τονίζει την ανάγκη μείωσης ή επιδότησης των 
εισφορών, ειδικά μετά την αύξηση του κατώτατου μισθού, για να παραμείνουν οι επιχειρήσεις 
ανταγωνιστικές και να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας. Συμπερασματικά, ενώ έχει 
σημειωθεί σημαντική πρόοδος, παραμένει αναγκαία η περαιτέρω ελάφρυνση του μη 
μισθολογικού κόστους, ώστε να πάψει να αποτελεί βαρύ φορτίο για τις επιχειρήσεις.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Eρώτηση: Μονογονεϊκές άδειες.

Απάντηση: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ &ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
Δ/ΝΣΗ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΤΜΗΜΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 
ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
Πληροφορίες: Μ. ΕυθυμίουΤηλέφωνο: 2131516392, -186
Αθήνα: / /2022
Αριθμ. Πρωτ:
ΠΡΟΣ : ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ
ΘΕΜΑ: Δικαιούχοι της άδειας του άρθρου 45 του ν. 
4808/2021 για μονογονεϊκές οικογένειες. Κατόπιν 
ερωτημάτων που υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας, με 
την παρούσα παρέχονται οδηγίες για τους δικαιούχους 
της άδειας για μονογονεϊκές οικογένειες του άρθρου 45 
του ν. 4808/2021.
Από την ανωτέρω διάταξη ορίζονται τα εξής:
«Στους εργαζόμενους γονείς, κατά την έννοια του άρθρου 
33, που έχουν χηρέψει και στον άγαμο γονέα που έχει την 
αποκλειστική επιμέλεια παιδιού, χορηγείται άδεια έξι (6) 
εργάσιμων ημερών ετησίως, με αποδοχές, επιπλέον 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ
ΣΤΗΛΗΣ

ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ

αυτής που δικαιούνται από άλλες διατάξεις. Γονέας με τρία 
(3) παιδιά ή περισσότερα, δικαιούται άδειας οκτώ (8) 
εργάσιμων ημερών ετησίως.
Για την έκδοση της ελήφθησαν υπόψη τα εξής:
α) οι παράγραφοι 1 και 3 του άρθρου 21 του Συντάγματος, 
από τις οποίες ορίζονται τα εξής:
«1. Η οικογένεια, ως θεμέλιο της συντήρησης και 
προαγωγής του Έθνους, καθώς και ο γάμος, η μητρότητα 
και η παιδική ηλικία τελούν υπό την προστασία του 
Κράτους.[...] 3. Tο Kράτος μεριμνά για την υγεία των 
πολιτών και παίρνει ειδικά μέτρα για την προστασία της 
νεότητας, του γήρατος, της αναπηρίας και για την 
περίθαλψη των απόρων.» β) ο ορισμός της έννοιας του 
μονογονέα κατά τη Γνωμοδότηση 205/2019 του Ε �
Τμήματος του ΝΣΚ, η οποία έχει γίνει αποδεκτή από 
Υπουργό Εσωτερικών, γ) οι διατάξεις του Α.Κ. (π.δ. 
456/1984) για τη γονική μέριμνα και την επιμέλεια των 
τέκνων, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν από τις 
διατάξεις του ν. 4800/2021, ειδικά ως προς το θέμα της 
από κοινού και εξίσου άσκησης της γονικής μέριμνας των 
τέκνων και από τους δύο γονείς σε περίπτωση διαζυγίου, 
ακύρωσης γάμου, λύσης συμφώνου συμβίωσης, ή 
διακοπής συμβίωσης των συζύγων ή των μερών του 
συμφώνου συμβίωσης, αλλά και ως προς τις 
προβλεπόμενες περιπτώσεις παρεκκλίσεων κατά τις 
οποίες το δικαστήριο μπορεί να αποφασίσει να κατανείμει 
τη γονική μέριμνα ή να εξειδικεύσει τον τρόπο άσκησής 
της μεταξύ των γονέων στα κατ’ ιδίαν θέματα ή ακόμη να 
την αναθέσει καθ’ ολοκληρία στον ένα γονέα ή σε τρίτο 
πρόσωπο, δ) ότι η έννοια της γονικής μέριμνας είναι 
ευρύτερη της επιμέλειας των τέκνων και 
συμπεριλαμβάνει αυτήν, ε) ότι από το άρθρο 45 του ν. 
4808/2021 αναγνωρίζεται από τον νομοθέτη η 
μονογονεϊκή οικογένεια ως κατηγορία χρήζουσα ειδικής 
προστασίας και φροντίδας και αναγνωρίζονται 
παράλληλα οι αυξημένες ευθύνες φροντίδας του 
μονογονέα λόγω της αποκλειστικής ευθύνης ανατροφής 
τέκνου/τέκνων. στ) τα ερμηνευτικά ζητήματα όπως αυτά 
αναδείχθηκαν από τον Συνήγορο του Πολίτη και οι 
σχετικές απόψεις του για τους δικαιούχους της άδειας των 
μονογονεϊκών οικογενειών, σε κατηγορίες μονογονέων, 
πέραν των ρητά αναφερομένων από το άρθρο 45 του ν. 
4808/2021, όπως έχουν εκφραστεί στο πλαίσιο άσκησης 
της αρμοδιότητάς του με τα υπ’ αρ. 
7783/67986/2021/14.12.2021 και 
307783/34586/2022/21.06.2022 έγγραφά του.
Από τον συνδυασμό των παραπάνω προκύπτει 
προδήλως ότι ο γονέας, ή τρίτο πρόσωπο, που του έχει 
ανατεθεί η κατ’ αποκλειστικότητα άσκηση της γονικής 
μέριμνας του προσώπου του τέκνου/παιδιού με 
δικαστική απόφαση, καθώς και ο γονέας στον οποίο έχει 
ανατεθεί η κατ’ αποκλειστικότητα άσκηση της επιμέλειας 
του προσώπου του τέκνου του με δικαστική απόφαση ή 
με έγγραφη συμφωνία, ή με ψηφιακή δήλωση του άρ. 
1441 του ΑΚ, ως ισχύει, λύσης του γάμου ή του 
συμφώνου συμβίωσης, ή σε περίπτωση διακοπής της 
συμβίωσης των συζύγων ή των μερών του συμφώνου 
συμβίωσης, ή ακύρωσης του γάμου, ως ορίζεται κάθε 
φορά από τις σχετικές διατάξεις η ρύθμιση των θεμάτων 
αυτών, τελεί εν τοις πράγμασι υπό τις ίδιες συνθήκες με 
τον χήρο ή άγαμο γονέα που έχει την επιμέλεια του 
τέκνου, κατά το άρθρο 45 του ν. 4808/2021, ως προς τις 
επαυξημένες υποχρεώσεις που έχει για την καθημερινή 
και αποκλειστική επιμέλεια της ανατροφής, την επίβλεψη, 
τη μόρφωση και εκπαίδευσή του, αλλά και τα επείγοντα 

και άμεσα ζητήματα που άπτονται της σωματικής, ψυχικής 
και πνευματικής υγείας του παιδιού. Εν κατακλείδι, 
συνοψίζοντας τα παραπάνω, η ορθή ερμηνεία της 
διάταξης του άρθρου 45 του ν. 4808/2021 είναι ευρύτερη 
της στενής γραμματικής διατύπωσης αυτής, προκειμένου 
να ανταποκρίνεται στον σκοπό της, και καταλαμβάνει, ως 
δικαιούχους της άδειας των μονογονεϊκών οικογενειών, 
τους εργαζόμενους γονείς, ή τρίτα πρόσωπα, που τους 
έχει ανατεθεί η κατ’ αποκλειστικότητα άσκηση της γονικής 
μέριμνας του προσώπου του τέκνου/παιδιού με 
δικαστική απόφαση, καθώς και τους γονείς στους 
οποίους έχει ανατεθεί η κατ’ αποκλειστικότητα άσκηση 
της επιμέλειας του προσώπου του τέκνου τους, με 
δικαστική απόφαση ή με έγγραφη συμφωνία λύσης του 
γάμου ή του συμφώνου συμβίωσης, ή σε περίπτωση 
διακοπής της συμβίωσης των συζύγων ή των μερών του 
συμφώνου συμβίωσης, ή ακύρωσης του γάμου, ως 
ορίζεται κάθε φορά από τις σχετικές διατάξεις η ρύθμιση 
των θεμάτων αυτών.
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
ΑΝΝΑ ΣΤΡΑΤΙΝΑΚΗ
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
1. Γραφείο κ. Γενικού Επιθεωρητή Επιθεώρησης 
Εργασίας
2. Δ/νση Προγραμματισμού και Συντονισμού 
Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων της Κ.Υ. της 
Επιθεώρησης Εργασίας
3. Υπουργείο Εσωτερικών
Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου 
Τομέα
Γενική Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου 
Τομέα
Διεύθυνση Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού
Τμήμα Πειθαρχικής Ευθύνης και Δεοντολογίας
4. Συνήγορος του Πολίτη,
Κύκλος Ίσης Μεταχείρισης,
Υπόψη κας Λυκοβαρδή
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
1. Γραφείο κ. Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κας Συρεγγέλα
3. Γραφείο κας Γενικής Γραμματέως Εργασιακών Σχέσεων
4. Γραφείο κας Γενικής Γραμματέως ΔΟΠΙΦ
5. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
6. Γραφείο κ. Προϊσταμένου Γεν. Δ/νσης Εργασιακών 
Σχέσεων, Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία και Ένταξης 
στην Εργασία
7. Γραφείο κ. Προϊσταμένης Γεν. Δ/νσης Διοικητικών 
Υπηρεσιών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
8. Γραφείο κας Νομικής Συμβούλου
9. Δ7/Γ 
10. Δ7/ΚΦ

Βιβλιογραφία - Ευχαριστίες : ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ &
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑ & ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ Δ/ΝΣΗ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ.
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Eρώτηση: Καλησπέρα σας. Όταν κάνουμε αίτηση 
για μεταβίβαση σύνταξης λόγω χηρείας πρέπει να 
αναρτούμε και δικαιολογητικά; και αν ναι που;

Aπάντηση: Καταρχήν κάνουμε την αίτηση 
μεταβίβασης για κύρια σύνταξη. Μετά από 2-3 μέρες θα 
πάμε στην διεύθυνση εδώ : https://www.efka.gov-
. g r / e l / e l e k t r o n i k e s - y p e r e s i e s / p s e p h i a -
ko-domatio-epikoinonias δηλαδή το ψηφιακό δωμάτιο 
επικοινωνίας του ΕΦΚΑ. Συνήθως όταν έχει εκδοθεί η 
εγκριτική απόφαση για την μεταβίβαση της κύριας 
σύνταξης και έχει αναρτηθεί στον ΕΦΚΑ - στις αιτήσεις 
μου- δεν χρειάζεται να αναρτήσουμε δικαιολογητικά. Αν 
δεν έχει βγει πάμε στο ψηφιακό δωμάτιο και μόλις 
πληκτρολογήσουμε τους κωδικούς taxis του δικαιούχου 
θα λέει "υπάρχει εκκρεμής αίτηση στο ΑΦΜ αυτό". Τότε θα 
μπούμε στην πλατφόρμα και θα αναρτήσουμε όλα τα 
δικαιολογητικά σε pdf. Όπως πχ την ληξιαρχική πράξη 
θανάτου κλπ. Σε κάθε περίπτωση προτείνω να γίνεται και 
μια επικοινωνία με τον ΕΦΚΑ στο 1555 επιλογή 1 για 
επιβεβαίωση μήπως χρειαστεί να πάμε στο αρμόδιο 
υποκατάστημα ΕΦΚΑ στο τμήμα συντάξεων για την 
κατάθεση των δικαιολογητικών.

Eρώτηση: Kαλησπέρα σας, σχετικά με τις 
προσαυξήσεις στην απασχόληση (πχ Κυριακή, 
νυχτερινά κλπ), ποιες υπολογίζονται πάνω στις 
νόμιμες αποδοχές και ποιες στις καταβαλλόμενες ; M
πορείτε να μας κάνετε και ένα παράδειγμα με τις 
προσαυξήσεις σε ωρομίσθιο ; Eυχαριστώ

Απάντηση: Η νυχτερινή εργασία και η Κυριακή 
υπολογίζονται στις νόμιμες αποδοχές ενώ η υπερωρία, η 
υπερεργασία και το Σάββατο στις καταβαλλόμενες 
αποδοχές. 
Έστω λοιπόν ότι έχουμε υπάλληλο με € 1000 μικτές 
αποδοχές.
Το ωρομίσθιο είναι € 1000/25/6,67 =€ 6 ευρώ. 
Οπότε όλες οι προσαυξήσεις έχουν ως εξής :

ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΝΥΧΤΕΡΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (+25%) = € 7,50
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΥΠΕΡΕΡΓΑΣΙΑΣ (+20%) =€ 7,20
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΝΟΜ.ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ ΕΩΣ 150 ΩΡΕΣ (+40%) =€ 8,40
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΝΟΜ.ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ ΠΕΡΑ 150 ΩΡΕΣ (+60%) = € 9,60
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ ΥΠΕΡΩΡΙΑΣ (+120%) = € 13,20
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ 6ΗΣ ΜΕΡΑΣ ΣΑΒΒΑΤΟ (+40%) = € 8,40
ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ ΚΥΡΙΑΚΩΝ (+75%) = € 10,50

Ευχαριστίες - βιβλιογραφία : www.kepea.gr

Eρώτηση: Καλησπέρα σας πότε ένας εργοδότης 
χαρακτηρίζεται αφερέγγυος;

Aπάντηση: Αφερέγγυος εργοδότης είναι το φυσικό ή 
το νομικό πρόσωπο που περιέρχεται σε κατάσταση 
πτώχευσης με τη δημοσίευση σχετικής απόφασης του 
αρμόδιου δικαστηρίου, με την οποία προσδιορίστηκε η 
ημέρα παύσης των πληρωμών και κηρύχθηκε σε 
πτώχευση. Αν η επιχείρηση του εργοδότη συνεχίζει να 
λειτουργεί παρά την κήρυξη αυτού σε πτώχευση, τότε ο 
εργοδότης δεν θεωρείται αφερέγγυος.

Σε περίπτωση πτώχευσης εργοδότη με διακοπή των 
εργασιών της επιχείρησης, για να λυθούν οι συμβάσεις 
των εργαζομένων, πρέπει να τηρηθούν οι διαδικασίες της 
απόλυσης, διαφορετικά θεωρείται ότι ισχύουν να 
υφίστανται. Η πτώχευση του εργοδότη και η παύση των 
εργασιών της επιχείρησης δεν αναιρεί το δικαίωμα 
καταβολής της αποζημίωσης . Καταβάλλεται κανονικά 
από την πτωχευτική περιουσία και οι εργαζόμενοι 
ικανοποιούνται προνομιακά. Οι μισθωτοί σε περίπτωση 
αφερεγγυότητας του εργοδότη προστατεύονται από τον 
αυτοτελή λογαριασμό του ΟΑΕΔ που έχει ιδρυθεί για αυτή 
την περίπτωση.

Ειδικός Λογαριασμός Πληρωμής Μισθών

Στον Ο.Α.Ε.Δ. έχε συσταθεί και λειτουργεί «Αυτοτελής 
Λογαριασμός» προστασίας των εργαζομένων από την 
αφερεγγυότητα του εργοδότη. Σκοπός του Λογαριασμού 
είναι η πληρωμή ανεξόφλητων αποδοχών, που 
προέρχονται από σύμβαση ή σχέση εξαρτημένης 
εργασίας, αφορούν περίοδο έως τρεις (3) μήνες και 
εμπίπτουν στο εξάμηνο που προηγείται της υποβολής της 
αίτησης ή της δήλωσης για κήρυξη πτώχευσης.

Τα διαδικαστικά θέματα σχετικά με τη λειτουργία και 
διαχείριση του παραπάνω λογαριασμού, την πληρωμή 
των ανεξόφλητων αποδοχών, τα δικαιολογητικά, την 
άσκηση του δικαιώματος, την επίλυση των διαφορών 
κ.λ.π. ρυθμίζονται απο τα Π.Δ. 1/1990, Π.Δ. 151/1999 και 
Π.Δ. 40/2007.

Ευχαριστίες - Βιβλιογραφία : Oδηγός εργασιακών σχέσεων Μηλτιάδης Δ 
Μπουλέρος, Ε έκδοση, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΒΡΟΤΕΑΣ, Eπιθεώρηση εργασίας - 
Αφερεγγυότητα εργοδότη https://www.hli.gov.gr/er-
g a s i a k e s - s c h e s e i s / n o m o t h e s i a - e r -
gasiakes-scheseis/prostasia/aferengyotita-ergodoti/aferengyotita-erg
odoti/
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ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ BBC CONSULTING SA
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ACIS BUSINESS CONSULTANTS

RISK MANAGEMENT ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΈΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΩΣΤΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

Στην Ελλάδα το risk management έκανε την εμφάνιση σχετικά τελευταία όμως τελευταία 
συναντάμε όλο και περισσότερο τμήματα RISK MANGMENT μέσα σε μεγάλες επιχειρήσεις 

Ας δούμε όμως τι είναι ι Risk Management  η διαχείριση κρίσης 

Διαχείριση επιχειρηματικού κινδύνου είναι 

των συνθηκών που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν  κίνδυνο σε ένα επιχειρηματικό πλάνο 

φυσικά να περιορίζουμε στο ελάχιστο τις αρνητικές συνέπειες .

Το βασικό φυσικά στοιχεία είναι ο σωστός και κοντά στην πραγματικότητα σχεδιασμός του κάτι 
που του δίνει πολλές πιθανότητες επιτυχίας 

Όμως η πραγματική αγορά δημιουργεί απρόβλεπτες αστάθειες που έχουν άμεση συνέπεια 
στον επηρεασμό της εφαρμογής του επιχειρηματικού σχεδίου 

Τι κάνουμε ώστε να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα

Χαρακτηριστικές πηγών κινδύνων είναι ο Επενδυτικός και χρηματοδοτικός κίνδυνος
ο Λειτουργικός κίνδυνος και ο Κίνδυνος ρευστότητας

Τι πρέπει να προβλέψουμε δημιουργώντας το πρόγραμμα για να αποφύγουμε κινδύνους

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Ας δούμε τον κίνδυνο σαν ευκαιρία

αντιμετώπισης  του αλλά και της εκμετάλλευσης του. Κάτι που σημαίνει ότι θα πρέπει να δούμε  
το κίνδυνο  ευκαιρία για να κερδίσουμε και αυτό μπορεί αν γίνει όταν έχουμε 
καλή γνώση της πραγματικής αγοράς ώστε να μπορούν να προσδιορισθούν οι μελλοντικοί  

Ας πάρουμε τις σωστές σωστές αποφάσεις και ας γίνουμε αποτελεσματικοί

σχεδιασμό  για τον πόλεμο αλλά και την εκμετάλλευση του κινδύνου .

Σε κάθε επιχείρηση πολλά άτομα συμμετέχουν στη διαχείριση και την αναφορά κινδύνου σε 

αποδοτικότητα κατανέμοντας σωστά και κατάλληλα τους πόρους για τον μετριασμό του 
κινδύνου και φυσικά η χρησιμοποίηση κατάλληλων λογισμικών πληροφοριακών 
συστημάτων

ΤΕΛΙΚΑ ΛΥΣΤΕ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΑΠΛΑ ΛΙΤΑ ΚΑΙ  ΚΑΤΑΝΟΗΤΑ ΚΑΙ ΥΠΕΡ ΣΑΣ
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ΕΡΓΑΣ
ΣΗΜΑ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Λίγο πριν το τέλος και της φετινής χρονιάς οι περισσότεροι παρακολουθούμε, είτε την 
υλοποίηση του φορολογικού σχεδιασμού τον οποίο κάναμε, είτε έχουμε αρχίσει τις εργασίες 
κλεισίματος χρήσης .

Όσοι ασχολούμαστε με πρακτορεία ΟΠΑΠ υπάρχει μια σημαντική διαταγή η οποία δεν πρέπει 
να μας διαφεύγει.

Πιο συγκεκριμένα με το άρθρο 234 του Ν.4610/2019 στο άρθρο 26 του ν. 4172/2013 (Α΄ 167) 
προστίθεται παράγραφος 8 ως εξής:

«8. Στις επιχειρήσεις επαγγελματιών πρακτόρων παιχνιδιών πρόγνωσης της εταιρείας 
«Οργανισμός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» (Ο.Π.Α.Π. Α.Ε.) παρέχεται η 
δυνατότητα έκπτωσης για τις πραγματοποιούμενες πωλήσεις τους, ποσοστού με κλίμακα 
ενάμισι τοις εκατό (1,5%) για αξίες μέχρι 500.000 ευρώ και ένα τοις εκατό (1%) για αξίες από 
500.001 έως 1.000.000 ευρώ, ως ποσό πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων.

Για τον υπολογισμό της ως άνω έκπτωσης δεν προσμετρώνται οι πραγματοποιούμενες 
πωλήσεις από τυχερά παίγνια μέσω παιγνιομηχανημάτων που αδειοδοτήθηκαν με τις 
διατάξεις του άρθρου 39 του ν. 4002/2011 (Α΄ 180).».

2. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 ισχύουν για τα εισοδήματα που αποκτώνται κατά τα 
φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1η Ιανουάριου 2018 και μετά.

Είναι μια σημαντική δαπάνη για τις επιχειρήσεις και πρέπει να καταχωρηθεί στα βιβλία των 
επιχειρήσεων ώστε να τηρηθεί ο κανόνας του άρθρου 22 περίπτωση γ του Νόμου 4172/2013.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΓΙΑΝΝΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ |
 IFRS BY A.I.A. | 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ | 
FINANCIAL PLANNER ΚΑΙ 
ΙΔΡΥΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ TAXVOICE.GR 
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ΓΚΟΛΦΗΣ Ι. ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

 Σε συζητήσεις ανά την ελληνική επικράτεια, επικρατεί η άποψη ότι η Ελλάδα δεν παράγει, 
δημιουργώντας μια αρνητική αίσθηση και μια στρεβλή εικόνα για την χώρα. Κατά το κοινώς 
λεγόμενο, δεν παράγουμε ούτε οδοντογλυφίδες πλέον σε αυτή τη χώρα και εισάγουμε σχεδόν 
κάθε αγαθό. Η συγκεκριμένη άποψη δημιουργεί με την σειρά της αρνητικές εντυπώσεις και 
συναισθήματα απαξίωσης για πληθώρα ζητημάτων που αφορούν την χώρα γενικότερα. 
Υπάρχει όμως και η πραγματική εικόνα , ένα σταχυολόγημα, μια επισκόπηση της οποίας 
παρατίθεται παρακάτω. Απλώς, δεν είναι τόσο εμφανής είτε επειδή δεν προβάλλεται 
επαρκώς, είτε επειδή επιτηδευμένα εμφανίζονται στο προσκήνιο διαφορετικά ζητήματα από 
αυτά της παραγωγικότητας της χώρας. Επιγραμματικά, ωστόσο, στην Ελλάδα παράγονται: 

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Επιπρόσθετα, στην Ελλάδα παράγονται, λιπάσματα, ζωοτροφές,κατσικίσιο γάλα (πρώτη η 
Πελοπόννησος σε παραγωγή), χημικά παρασκευάσματα και ουσίες, φάρμακα, είδη 
επιπλοποιίας και στρωματοποιίας, υφάσματα και λευκά είδη, μεταλλεύματα (σίδηρός, χαλκός, 
αλουμίνιο κ.α), αμυντικά όπλα(ΕΒΟ Αιγίου),χαρτοποιία, πλαστικά, πάνελ πολυουρεθάνης 
κ.τ.λ. Κατασκευάζονται  βάρκες και σκάφη. Ναυπηγούνται πλοία, Σκαραμαγκάς, Ελευσίνα και 
Πέραμα. Η Ελλάδα επίσης, βρίθει από στοιχεία πολιτισμού και αξιοθέατα, τα οποία είναι 
μοναδικά στον πλανήτη και κάποια από αυτά προστατεύονται από την Unesco. 
Αρχαιοελληνικά κτίσματα, ρωμαϊκά, βυζαντινοί Ναοί και μονές. Πλέον τούτων, αποτελεί μια 
από τις πιο τουριστικές χώρες της υφηλίου, σπήλαια, χιονοδρομικά, ακτές, νησιά, ποτάμια, 
ιαματικά λουτρά (αιδηψός, καιάφας, πόζαρ). Το εύρος και η πληθώρα των αγαθών που 
παράγονται στην Ελλάδα είναι πολύ μεγαλύτερο  και ο παραπάνω κατάλογος είναι απολύτως 
ενδεικτικός. Εντούτοις όμως, αυτή η μικρή πληθυσμιακά χώρα παράγει, αλλά είναι 
υπερχρεωμένη. Ίσως είναι αρκετά εύκολο να κατανοήσει κανείς το γιατί. 
Δύσκολα θα βρει κανείς σε ολόκληρο τον πλανήτη γη, τέτοια ποικιλία αγαθών και τέτοιας 
ποιότητας αγαθά και όλα αυτά από μια μικρή χώρα της οποίας κάθε παιδί που γεννιέται 
χρωστά περίπου 40000 ευρώ αναλογικά και σε συνάρτηση με το χρέος της χώρας. 
Η Ελλάδα  όμως παράγει.
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Κοινή Ανακοίνωση Τύπου του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και της ΑΑΔΕ
ΥΠΕΘΟ – ΑΑΔΕ: Σε εφαρμογή το ψηφιακό δελτίο αποστολής
Από τα Γραφεία Τύπου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και της ΑΑΔΕ εκδόθηκε η ακόλουθη 
ανακοίνωση: 
Σε εφαρμογή τίθεται το ψηφιακό δελτίο αποστολής στην 
πλατφόρμα myDATA, για την παρακολούθηση της 
διακίνησης αγαθών σε πραγματικό χρόνο. Το νέο πλαίσιο 
αξιοποιεί τα σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία και διευκολύνει 
σημαντικά τις επιχειρήσεις στις συναλλαγές τους.
Με βάση την Κοινή Απόφαση του Υφυπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Χρίστου Δήμα, και του 
Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή, καθορίζονται οι 
περίοδοι, οι φάσεις και το χρονοδιάγραμμα για την ψηφιακή 
παρακολούθηση διακίνησης αγαθών για τις υπόχρεες 
επιχειρήσεις. 

ΠΟΤΕ ΞΕΚΙΝΑΕΙ
 Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ

 ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ
ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΚΑΙ
ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΞΟΥΝ

ΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ;

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
Ταυτόχρονα, με απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ 
εξειδικεύονται το περιεχόμενο και ο μορφότυπος των 
ψηφιακών παραστατικών διακίνησης, ο τρόπος, ο χρόνος 
και η διαδικασία έκδοσης και διαβίβασης των δεδομένων 
ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών στο 
myDATA και άλλες λεπτομέρειες.
Στις ανωτέρω αποφάσεις ορίζονται τα εξής:
1. Δύο Περίοδοι Εφαρμογής
Στην πρώτη περίοδο εφαρμογής εντάσσονται:

χιλιάδες ευρώ (200.000 €), καθώς και

που δραστηριοποιούνται στους τομείς:
- ενεργειακών προϊόντων (καύσιμα),
- φαρμακευτικών προϊόντων και ιατρικών αναλωσίμων,
- οικοδομικών υλικών,
- παραγωγής, τυποποίησης και εμπορίας ελαιόκαρπου και 
ελαιόλαδου. 
Ακολουθεί πίνακας με τους σχετικούς Κωδικούς Αριθμούς 
Δραστηριότητας που εντάσσονται ανεξαρτήτως ύψους 
ακαθαρίστων εσόδων

Στη δεύτερη περίοδο εφαρμογής εντάσσονται όλες οι 
υπόλοιπες επιχειρήσεις.

2. Δύο Φάσεις Υλοποίησης της ψηφιακής παρακολούθησης 
διακίνησης αγαθών
Α΄ Φάση (Βασικές Λειτουργίες έκδοσης και διαβίβασης 
δελτίων αποστολής στο myDATA):
Η Α΄ Φάση περιλαμβάνει:

λήπτη,

αυτών με τη σάρωση QR Code που απεικονίζονται στα 
παραστατικά διακίνησης.
Β΄ Φάση (Ψηφιακή παρακολούθηση διακίνησης, 
μεταφορτώσεων και παράδοσης αγαθών):
Η Β΄ Φάση περιλαμβάνει:

Code των παραστατικών διακίνησης,

3. Χρονοδιάγραμμα εφαρμογής
Το χρονοδιάγραμμα τόσο της προαιρετικής εφαρμογής, όσο 
και της υποχρεωτικής έκδοσης και διαβίβασης ψηφιακών 
παραστατικών διακίνησης από τις υπόχρεες επιχειρήσεις 
ορίζεται ως εξής:
Α΄ Φάση
Επιχειρήσεις της πρώτης περιόδου: 

εφαρμογή της Α΄ φάσης για τις επιχειρήσεις της πρώτης 
περιόδου (τζίρος πάνω από 200.000€ ή συγκεκριμένοι 
κλάδοι). Για τις επιχειρήσεις αυτές, η Α΄ Φάση γίνεται 

Επιχειρήσεις της δεύτερης περιόδου: 

εφαρμογή της Α’ φάσης για τις επιχειρήσεις της δεύτερης 
περιόδου (υπόλοιπες επιχειρήσεις, που δεν εντάσσονται 
στην πρώτη περίοδο εφαρμογής). Για τις επιχειρήσεις αυτές, 

Β΄ Φάση (αφορά το σύνολο των επιχειρήσεων): 

περίοδος εφαρμογής της Β΄ Φάσης για το σύνολο των 

συμμετοχή όλων των επιχειρήσεων στη Β΄ Φάση.
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ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
Από την 1/1/2026 και εφεξής διαβιβάζονται υποχρεωτικά 
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της 
ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών που 
διενεργούνται από το Δημόσιο, τις Περιφέρειες, τους Δήμους, 
και τα λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, για τις 
δραστηριότητες ή πράξεις, τις οποίες πραγματοποιούν ως 
δημόσια εξουσία.

4. Εξαιρέσεις:
Από την εφαρμογή ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης 
αγαθών εξαιρούνται:

που πωλούν προϊόντα ή υπηρεσίες ευκαιριακά (συναλλαγές 
έως 10.000 ευρώ) και δημόσιοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι ή 
συνταξιούχοι που είναι συγγραφείς ή εισηγητές 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων (παρ. 1 του 
άρθρου 39 ΕΛΠ).

δηλαδή για τις διακινήσεις φυσικού αερίου, ύδατος, 
αεριόφωτος, ηλεκτρικού ρεύματος και θερμικής ενέργειας.

και μηχανημάτων για την εκτέλεση και διεκπεραίωση των 
εργασιών τους.

είδους, σε περίπτωση μεταφοράς επαγγελματικής 
εγκατάστασης της οντότητας.

Για τον καθορισμό της διαδικασίας και του μορφότυπου των 
ψηφιακών παραστατικών διακίνησης λήφθησαν υπόψη 
σχόλια και παρατηρήσεις από τη δημόσια διαβούλευση στην 
ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ, με σημαντική συμμετοχή πολιτών και 
Οργανισμών.

Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Χρίστος Δήμας, δήλωσε:
«Με το ψηφιακό δελτίο αποστολής στην πλατφόρμα 
myDATA, που τίθεται σε εφαρμογή, έχουμε για πρώτη φορά 
τη δυνατότητα να παρακολουθούμε άμεσα και 
αποτελεσματικά τη διακίνηση των αγαθών. Ένα πολύ 
σημαντικό βήμα για τις επιχειρήσεις καθώς απλοποιούμε 
διαδικασίες αλλά την ίδια στιγμή είναι σημαντικό βήμα και 
για την πολιτεία καθώς ενισχύουμε τη διαφάνεια και 
αντιμετωπίζουμε την φοροδιαφυγή και το λαθρεμπόριο».

Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, δήλωσε: 
«Ο τρίτος πυλώνας της ψηφιακής παρακολούθησης των 
συναλλαγών γίνεται πράξη. Συμπληρώνοντας την ψηφιακή 
έκδοση παραστατικών στο myDATA και τη διασύνδεση των 
POS με τα ταμειακά συστήματα των επιχειρήσεων, το 
ψηφιακό δελτίο αποστολής διαμορφώνει ένα νέο πλαίσιο 
στη διακίνηση αγαθών. Διευκολύνει τις επιχειρήσεις στις 
μεταξύ τους συναλλαγές και στην παρακολούθηση της 
μεταφοράς των αγαθών τους, ενισχύει τη διαφάνεια και 
θωρακίζει τον υγιή ανταγωνισμό, πολλαπλασιάζοντας τα 
όπλα μας στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής και του 
λαθρεμπορίου».

Συμπεράσματα:

Άποψη του taxvoice.gr:
Το ψηφιακό δελτίο αποστολής, αποτελεί ένα εξαιρετικά 
πολύπλοκο εγχείρημα, που επηρεάζει τις συναλλαγές των 
επιχειρήσεων, σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

Απαιτεί αναδιοργάνωση επιχειρηματικών διαδικασιών 
και άψογο συντονισμό μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων 
μερών, συμπεριλαμβανομένου και του εκάστοτε 
λογιστηρίου.

 Ο λογιστής συμβουλευτικά θα προτείνει λύσεις και 
διαδικασίες, με βάση το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, αλλά 
η επιχείρηση θα κληθεί να εφαρμόσει το μέτρο στην 
πράξη. 
Κατά πόσον το μέτρο θα είναι πετυχημένο, θα το δείξει η 
ιστορία.. 
Το μόνο σίγουρο είναι πως και αυτό το μέτρο, όπως και 
όλα τα προηγούμενα που αφορούν τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό, απαιτούν χρόνο για να υλοποιηθούν, 
ώστε και οι επιχειρήσεις να καταφέρουν να 
ανταπεξέλθουν. 
Μην ξεχνάμε ότι οι αλλαγές είναι συνεχείς και έχει επέλθει 
και μια κόπωση σε όλα αυτά τα ζητήματα.
 
Το φλέγον θέμα των επικείμενων προστίμων, είναι και 
αυτό που θα μονοπωλήσει το ενδιαφέρον το αμέσως 
επόμενο χρονικό διάστημα. 
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Ο ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

Πρέπει να ήταν το 1990 όταν είδα στις ειδήσεις κάτι που με συντάραξε. Απεργοί είχαν 
μαζευτεί στην είσοδο ενός χώρου εργασίας. Δεν απωθούσαν όσους ήθελαν να εργαστούν. 
Τους προπηλάκιζαν με πολύ υποτιμητικές εκφράσεις και όσοι παρ΄όλα αυτά ήθελαν να μπουν 
να εργαστούν τους εξανάγκαζαν να περάσουν κάτω από ένα σχοινί που κρατούσαν 
φωνάζοντας εν χορώ «σκύψε – σκύψε»

Η εικόνα αυτή ανακαλείται συνεχώς στο μυαλό μου τα τελευταία χρόνια. Στη θέση του 
εργαζόμενου που θέλει απλά να κάνει την δουλειά του, είναι κάθε επιχείρηση που για να 
λειτουργήσει στην Ελλάδα θα πρέπει συνεχώς να ταπεινώνεται, να λοιδορείται και να 
εκβιάζεται από το κράτος. 

Έχουμε φτάσει στο σημείο να ταυτίζουμε την επιχειρηματικότητα με την παραβατικότητα. Όταν 
όμως παρατηρείται ένα φαινόμενο σε μαζική κλίμακα, δεν αρκεί απλά να κατηγορούμε το 
πλήθος. Θα πρέπει να αναζητούμε και την αιτία που τους οδηγεί σε αυτή τη συμπεριφορά. Αν 
το κράτος έκανε στοιχειωδώς την δουλειά του, οι απατεώνες δεν θα μπορούσαν να 
επιβιώσουν, και αν το έκαναν, δεν θα μεγαλουργούσαν. Με το στρεβλό σύστημα που 
επικρατεί στην Ελλάδα, η παραβατικότητα είναι ο μόνος τρόπος λειτουργίας. Εναπόκειται στην 
ηθική του κάθε επιχειρηματία αν θα περιοριστεί στις κατά συνθήκη μικροπαραβάσεις ή αν θα 
πάει παραπέρα. Το δυστύχημα είναι ότι αυτοί που πήγαν παραπέρα, συχνά μεγέθυναν τις 
επιχειρήσεις τους. Την μεγέθυνση αυτή την όφειλαν σε αυτό ακριβώς το ρίσκο. Την ίδια στιγμή 
οι επιχειρήσεις που περιορίστηκαν στην κατά συνθήκη μικροπαραβατικότητα (σ.σ. χωρίς αυτή 
δεν θα επιβίωναν καν) είναι πολύ πιθανόν να αντιμετωπίστηκαν από τον φορολογικό έλεγχο 
πολύ πιο αυστηρά για τυπικές παραβάσεις, από αυτούς που έκαναν σοβαρή φοροδιαφυγή.

Η ψηφιοποίηση δίνει την δυνατότητα στο κράτος να αλλάξει τους κανόνες του παιχνιδιού. Να 
κάνει τις διαδικασίες πολύ πιο φιλικές σε αυτούς που θέλουν να είναι νόμιμοι, χωρίς να 
εξακαναγκάζονται πλέον στις κατά συνθήκη μικροπαραβάσεις. Αντ΄αυτού κάνει το 
παραδοσιακό πρόβλημα πολύ χειρότερο. Με τυπολατρικές διατάξεις δημιουργεί συνεχώς 
καινούριες υποχρεώσεις καταχώρισης της ίδιας πληροφορίας σε όλες αυτές τις ψηφιακές 
πλατφόρμες που ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια, αυξάνοντας τις πιθανότητες εκ παραδρομής 
λαθών, τα οποία τιμωρεί πολύ αυστηρά ανεξαρτήτως ουσίας.  Για να ρίξει αλάτι στην πληγή, 
μιλά συνεχώς απαξιωτικά για την επιχειρηματικότητα, ταυτίζοντάς την με την φοροδιαφυγή. 

Ο τρόπος που μιλάμε για τον κόσμο μας, καθορίζει τον τρόπο ζωής μας. Το αφήγημα ότι οι 
μικρές επιχειρήσεις ευθύνονται για την υστέρηση των δημοσίων εσόδων, δεν είναι μόνο 
εσφαλμένη· είναι επιβλαβής. Χρειαζόμαστε επειγόντως νέα κοσμοθεωρία, νέο όραμα, νέο 
αφήγημα. Μόνο έτσι το κράτος θα αποκτήσει την απαραίτητη αυτοπεποίθηση να κάνει αυτό 
που πρέπει. Να διευκολύνει το επιχειρηματικό περιβάλλον ώστε να επιτρέπει στην 
πραγματική επιχειρηματικότητα να αναδεικνύεται και να ευημερεί χωρίς να θυσιάζει 
παραγωγικές εργατοώρες σε ανόητες και τυπολατρικές διαδικασίες. Η απλότητα το πετυχαίνει 
αυτό. Σε αντίθεση με τις τυπολατρικές διατάξεις, που όχι μόνο ταλαιπωρούν τους συνεπείς 
κάνοντας την φορολογική συνέπεια ακατόρθωτο άθλο, αλλά και αποκαλύπτουν στους 
παραβατικούς τα σημεία ελέγχου και πώς να τα ξεγελάσουν. 
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Η υποχρεωτική εφαρμογή των ψηφιακών δελτίων αποστολής θα γίνει σε δύο φάσεις.
Οι φάσεις υλοποίησης του χρονοδιαγράμματος
>Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που γνωρίζουμε αυτή τη στιγμή, η πρώτη φάση ξεκινά την 
1η Δεκεμβρίου του 2024 για μια μεγάλη κατηγορία επιχειρήσεων. Σε αυτό το βήμα γίνονται 
ψηφιακές οι παρακάτω βασικές λειτουργίες:

διακίνησης μέσω σχετικών μεθόδων.
Οι παραπάνω λειτουργίες θα επιτρέψουν την απλοποίηση των ελέγχων στον δρόμο, οι οποίοι 

παραστατικών διακίνησης διενεργείται επιβεβαίωση δεδομένων από την έναρξη έως και την 

>Η επόμενη φάση ξεκινά στις αρχές του 2025. Η Β’ φάση φέρνει την ψηφιοποίηση των 
παρακάτω διαδικασιών:

έναρξη της διακίνησης.

περίπτωση αποδοχής των αποκλίσεων.
Σε ποιους κλάδους γίνεται υποχρεωτικό το ψηφιακό ΔΑ μέσα στο 2024

επιχειρήσεων, με βάση κριτήρια που αφορούν στο μέγεθος και στον τομέα δραστηριότητας. 

και

τομείς:

Όσες επιχειρήσεις δεν εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες πρέπει να υιοθετήσουν 

>
εκείνο να εκδίδει ηλεκτρονικά τα δελτία του.
 Είναι έτοιμες οι επιχειρήσεις;
-
ηλεκτρονικό δελτίο αποστολής για την διακίνηση των αγαθών ή εμπορευμάτων >Το δελτίο 

>
προβλεπόμενο έλεγχο ποιοτικό και ποσοτικό που έκανε μέχρι σήμερα.
�
Ο εκδότης εκδίδει το παραστατικό �
σκαναρίσματα – ιδιαίτερα όταν υπάρχουν ενδιάμεσα, μεταφορικά μέσα με μεταφορτώσεις 

ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ: ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΙ ΟΙ ΦΑΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΕΣ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ;

> Ο τελικός 
λήπτης των αγαθών ολοκληρώνει την διαδικασία με τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο.

Σε περίπτωση που π.χ ένα φορτηγό θα πρέπει να φύγει σε ημερομηνία εκτός ωραρίου του 
λογιστηρίου ή του τμήματος έκδοσης τιμολογίων και κόβεται το δελτίο αποστολής την 
προηγούμενη ημέρα ενώ το όχημα θα φύγει την επόμενη, εκεί θα υπάρχει πεδίο που θα 
αναφέρει την ημερομηνία που τελικά θα φύγει. 

γίνονται σε ώρες εκτός λειτουργίας της επιχείρησης, περιπτώσεις παραλαβής εμπορευμάτων 
από το εξωτερικό, όπου σε αυτή την περίπτωση  θα πρέπει η λήπτρια επιχείρηση, να εκδώσει 

 Τι θα πρέπει να κάνουν οι επιχειρήσεις;

επικοινωνήσουν με την εταιρεία μηχανογράφησής τους για να κάνουν τις απαραίτητες 

1.Να προχωρήσουν σε αλλαγές στην οργάνωσή τους
2.Να κατανοήσουν το βασικό κανονιστικό πλαίσιο
3.Να κωδικοποιήσουν/να παραμετροποιήσουν τα νέα δεδομένα
4.Να δυνδέσουν τα κωδικολόγιά τους με τους νέους κωδικούς TARIC
5.Να κάνουν τις απαραίτητες τροποποιήσεις στην φόρμα εκτύπωσης
6.Να προχωρήσουν σε διαδικασίες αποδοχών – σκαναρισμάτων
7.Να επανασχεδιάσουν τις διαδικασίες τους
8.Να ενημερώσουν – οργανώσουν το προσωπικό τους στις νέες διαδικασίες 
(παρακολούθηση διακίνησης – ευθύνες κ.τ.λ)

επιχείρηση. Η επιχείρηση θα πρέπει να μεριμνήσει και να προχωρήσει στις ανάλογες 
προσαρμογές.

“Η φύση δεν βιάζεται ποτέ, κι όμως τα πάντα γίνονται στην ώρα τους.” 
Τα συμπεράσματα δικά σας….
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Ο ΔΕΚΑΟΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ 
ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ 
ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

1.Εκτιμώμενος προσδιορισμός ΕΝΦΙΑ για τα νομικά πρόσωπα που δεν έχει λάβει ήδη 
διοικητική πράξη προσδιορισμού
Για κάθε νομικό πρόσωπο που την 1η Ιανουαρίου του έτους δεν έχει διακόψει τις εργασίες του 
και δεν έχει λάβει ήδη διοικητική πράξη προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ, θα εκδίδεται μια ειδική 
πράξη εκτιμώμενου φόρου.
Με Απόφαση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) καθορίζεται μια νέα 
διαδικασία για τον εκτιμώμενο προσδιορισμό του ΕΝΦΙΑ, που αφορά στα νομικά πρόσωπα 
και στις νομικές οντότητες.
Σύμφωνα με την απόφαση, για κάθε νομικό πρόσωπο που την 1η Ιανουαρίου του έτους δεν 
έχει διακόψει τις εργασίες του και δεν έχει λάβει ήδη διοικητική πράξη προσδιορισμού 
ΕΝΦΙΑ, θα εκδίδεται μια ειδική πράξη εκτιμώμενου φόρου. Για παράδειγμα, αν μια εταιρεία 
εξακολουθεί να λειτουργεί αλλά δεν έχει υποβάλει δήλωση στοιχείων ακινήτων, η ΑΑΔΕ θα 
εκδίδει πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού χρησιμοποιώντας τα δεδομένα που είναι ήδη 
καταχωρισμένα στο σύστημα Περιουσιολογίου Ακινήτων.
Η διαδικασία αυτή δεν εφαρμόζεται αν ο υπολογισμένος φόρος είναι μικρότερος από ένα 
ευρώ. Επίσης, αν υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις στα περιγραφικά στοιχεία των ακινήτων, 
όπως για παράδειγμα αν λείπουν δεδομένα για την επιφάνεια ή τη χρήση ενός ακινήτου, η 
πράξη θα περιλαμβάνει ειδική σημείωση που θα ενημερώνει το νομικό πρόσωπο ότι πρέπει 
να συμπληρώσει τα στοιχεία του.
Ένα σημαντικό χαρακτηριστικό της νέας διαδικασίας είναι ότι αν το νομικό πρόσωπο υποβάλει 
αργότερα δήλωση στοιχείων ακινήτων, η πράξη εκτιμώμενου φόρου παύει να ισχύει 
αυτόματα. Για παράδειγμα, αν μια εταιρεία υποβάλει δήλωση με διορθωμένα ή πλήρη 
στοιχεία, η ΑΑΔΕ θα εκδώσει μια νέα πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου που 
αντικαθιστά την προηγούμενη.
Η πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού φόρου αναρτάται στο ΟΠΣ Περιουσιολογίου Ακινήτων 
και αποστέλλεται ηλεκτρονική ειδοποίηση στη δηλωθείσα διεύθυνση ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου (e-mail) του νομικού προσώπου ή της νομικής οντότητας ή του νόμιμου 
εκπροσώπου ή του φορολογικού εκπροσώπου. Στις περιπτώσεις που δεν είναι δυνατή η 
κοινοποίηση με ψηφιακά μέσα, η πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού φόρου κοινοποιείται 
από την αρμόδια υπηρεσία (ΔΟΥ/ΚΕΦΟΚ)

2.Φορολογικό νομοσχέδιο: Πρόσθετες ρυθμίσεις από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών
Καταργείται ο ΕΝΦΙΑ στα διατηρητέα αξίας έως 400.000 ευρώ- μηδενικός ΦΠΑ στις νέες 
οικοδομές- αυξήσεις στους μισθούς των σπουδαστών των Ενόπλων Δυνάμεων
Οι κυριότερες πρόσθετες διατάξεις αφορούν στα εξής:
–Παράταση αναστολής ΦΠΑ για νέες οικοδομές έως τις 31.12.2025.
–Μόνιμη απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ των διατηρητέων κτιρίων αξίας έως 400.000 ευρώ.
–Αύξηση των μισθολογικών απολαβών των σπουδαστών των Σχολών Ενόπλων Δυνάμεων 
προκειμένου να εξισωθούν με τις αντίστοιχες αποδοχές των σπουδαστών των Σχολών των 
Σωμάτων Ασφαλείας.
–Απαλλαγή υπόχρεων νομικών προσώπων ή φυσικών προσώπων που ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα από την καταβολή του ανάλογου φόρου εισοδήματος για 
εκείνες τις οφειλές που διεγράφησαν μερικώς ή ολικώς στο πλαίσιο του εξωδικαστικού 
συμβιβασμού. Πρόκειται για επαναφορά σχετικής διάταξης που ίσχυε μέχρι τα τέλη του 2020 
και στόχο έχει να συμβάλει στην επαναφορά τους σε μια υγιή επιχειρηματική πορεία. Αφορά 
φόρο εισοδήματος που οφείλεται από 1.1.2024 και εφεξής.

–Δίνεται η δυνατότητα σε αλληλεγγύως ευθυνόμενα πρόσωπα (πχ μέλη ενός νομικού 
προσώπου με οφειλές) να εξυπηρετήσουν απολεσθείσα ρύθμιση οφειλής του νομικού 
προσώπου στο οποίο συμμετέχουν. Παρέχεται έτσι η δυνατότητα στα φυσικά πρόσωπα να 
εξοφλήσουν το χρέος υπό τους ίδιους όρους που θα εξοφλούσε το νομικό πρόσωπο, μέσω 
αναβίωσης της ρύθμισης.
Πέραν των παραπάνω, στο φορολογικό νομοσχέδιο περιλαμβάνονται 12 μειώσεις φόρων και 
μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών καθώς και διατάξεις για τον εκσυγχρονισμό 
της φορολογικής νομοθεσίας και του διοικητικού μοντέλου που διέπει την ΑΑΔΕ με στόχο να 
καταστεί ακόμα πιο αποτελεσματικό. Επιπλέον, περιλαμβάνονται προβλέψεις για:
–την παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων, ενίσχυση της 
καινοτομίας και ενδυνάμωση των νεοφυών επιχειρήσεων,
–την επέκταση των φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και τεχνολογική έρευνα και 
–την θέσπιση νέων ορίων δαπανών που εκπίπτουν για την ανάπτυξη και την καινοτομία των 
επιχειρήσεων και των επενδυτών,
τον εκσυγχρονισμό του,
–τη θέσπιση αφορολόγητου για ποσά έως 300 ευρώ τον μήνα για τα φιλοδωρήματα και 
απαλλαγή –στο σύνολο τους- από ασφαλιστικές εισφορές,
–την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής.

3.Έρχεται μείωση 50% στις προμήθειες των τραπεζών για πληρωμές και εμβάσματα
Έρχεται μείωση 50% στις προμήθειες των τραπεζών για πληρωμές και εμβάσματα σύμφωνα 
με τα όσα προανήγγειλε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Τις επόμενες μέρες έρχονται παρεμβάσεις που θα καλύψουν αυτό που αισθάνεται η κοινή 
γνώμη στην Ελλάδα, «χωρίς να στέλνει αρνητικά μηνύματα στις αγορές», επισήμανε ο 
υπουργός.
Στόχος είναι να υιοθετηθούν στοχευμένες, ορθολογικές και αποτελεσματικές πολιτικές, τόνισε.
Υπενθυμίζεται πως ο υπουργός ήδη από το καλοκαίρι είχε καλέσει τις ελληνικές τράπεζες να 
υιοθετήσουν πιο δίκαια συστήματα, με βάση τις πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών τραπεζών ή 
επιχειρήσεων με μεγάλα δίκτυα πελατών στην Ελλάδα, για να μην χρειαστεί κυβερνητική 
νομοθετική παρέμβαση.
Ενώ, νωρίτερα, τον Απρίλιο το ΥΠΕΘΟ είχε νομοθετήση την μείωση των προμηθειών κατά 
50% στις μικρές συναλλαγές.
Παράλληλα, ο υπουργός αναφέρθηκε και στην εφαρμογή του μέτρου για τη χρήση IRIS στις 
επιχειρήσεις, με μηδενική προμήθεια από τις τράπεζες.
Τι ισχύει με την φορολόγηση των τραπεζών
Όπως σημείωσε ο υπουργός, οι τράπεζες φορολογούνται μέσω του αναβαλλόμενου φόρου 
που διευθετεί παλιές εκρεμμότητες, της περασμένης δεκαετίας, με 29% επί των κερδών τους, 
αντί για 22%.

4.Νέο πρόγραμμα Εξοικονομώ ύψους 434 εκ. ευρώ - Ποιους αφορά
-Στο πρόγραμμα εκτός από τους ιδιοκτήτες των κατοικιών θα μπορούν να ενταχθούν και 
ενοικιαστές, εφόσον η υπολειπόμενη διάρκεια του συμβολαίου μίσθωσης είναι τουλάχιστον 7 
χρόνια. Πηγές της αγοράς ανέφεραν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι οι μισθώσεις κατοικιών με τόσο μεγάλη 
διάρκεια είναι ελάχιστες, αν υπάρχουν. Όμως η πρόβλεψη αυτή μπορεί να αποτελέσει κίνητρο 
για υπογραφή συμβολαίων μεγάλης διάρκειας με προσθήκη της ενεργειακής αναβάθμισης 
στη συμφωνία.
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-Ο ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογισμός των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης 
ορίζεται στις 35.000 ευρώ (από 24.750 ευρώ που ήταν στο προηγούμενο πρόγραμμα), αύξηση 
που αντανακλά την άνοδο του κόστους των υλικών και της εργασίας.
-Οι εισοδηματικές κατηγορίες περιορίζονται σε δύο, από πέντε προηγουμένως: στην πρώτη 
περιλαμβάνονται όσοι έχουν ατομικό εισόδημα έως 5.000 ευρώ και οικογενειακό έως 10.000 
ευρώ το χρόνο και στη δεύτερη όλοι οι υπόλοιποι.
Για την πρώτη εισοδηματική κατηγορία το ποσοστό ενίσχυσης των επενδύσεων είναι 95 % ή 
100 % για τους πληγέντες της Θεσσαλίας και τους σεισμόπληκτους Αρκαλοχωρίου.
Για τη δεύτερη κατηγορία τα ποσοστά ενίσχυσης είναι 80 % για οικογένειες με μέλη ΑΜΕΑ, 
πληγέντες Θεσσαλίας και σεισμόπληκτους Αρκαλοχωρίου, 65 % για οικογένειες με τέσσερα ή 
περισσότερα παιδιά και 50 % για τους λοιπούς.
Στις ειδικές κατηγορίες ωφελούμενων θα διατεθούν περισσότερα 114 εκατ., από τα 434 εκατ, 
που είναι ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος
-Τα έργα θα πρέπει να ολοκληρώνονται σε διάστημα οκτώ μηνών από την ημερομηνία 
έκδοσης υπαγωγής, αντί για 12 που προέβλεπε το προηγούμενο πρόγραμμα, πρόβλεψη που 
δημιουργεί επίσης προκλήσεις στην αγορά δεδομένης της έλλειψης εργατικού δυναμικού 
στην οικοδομή.
-Οι επιλέξιμες παρεμβάσεις παραμένουν: αντικατάσταση κουφωμάτων, 
τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνωσης, αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης, 
σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, λοιπές 
παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας, όπως είναι η εγκατάσταση έξυπνου συστήματος 
διαχείρισης (smart home), το οποίο συμβάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας.
Σημειώνεται ότι επίκειται η προκήρυξη δύο ακόμη προγραμμάτων, για εγκατάσταση ηλιακού 
θερμοσίφωνα και για αντλίες θερμότητας.

5.ΑΑΔΕ: Πώς και γιατί απορρίπτονται οι προσφυγές κατά της τεκμαρτής φορολόγησης
Η αρχή της νομιμότητας
Η Δημόσια Διοίκηση δεσμεύεται από την αρχή της νομιμότητας, όπως αυτή καθιερώνεται με 
τις διατάξεις των άρθρων 26 παρ. 2, 43, 50, 82, 83 και 95 παρ. 1 του Συντάγματος (ΣτΕ 
8721/1992, 2987/1994) και η οποία συνεπάγεται ότι η Διοίκηση οφείλει ή μπορεί να προβαίνει 
μόνο σε ενέργειες που προβλέπονται και επιβάλλονται ή επιτρέπονται από τους κανόνες που 
θεσπίζουν το Σύνταγμα, οι νομοθετικές πράξεις, οι διοικητικές κανονιστικές πράξεις, που 
έχουν εκδοθεί βάσει νομοθετικής εξουσιοδότησης, καθώς και από κάθε κανόνα ανώτερης ή 
ισοδύναμης προς αυτούς τυπικής ισχύος.
Σε κάθε περίπτωση, οι ισχυρισμοί των προσφευγόντων βασίζονται σε συνταγματικούς 
κανόνες και υπερνομοθετικής ισχύος διατάξεις, ο έλεγχος των οποίων ανήκει στην 
αποκλειστική δικαιοδοσία των Δικαστηρίων.
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση επαγγελματία, για τον οποίο προέκυψε, με βάση το 
ελάχιστο φορολογητέο εισόδημα, εισόδημα 11.043 ευρώ από επιχειρηματική δραστηριότητα 
και του επιβλήθηκε φόρος 1.316,76 ευρώ.
Ο επαγγελματίας υπέβαλε ενδικοφανή προσφυγή και ισχυρίστηκε ότι δεν υπάρχει το 
εισόδημα αυτό, δήλωσε αδυναμία πληρωμής του καταλογισθέντα φόρου και προχώρησε σε 
παύση λειτουργίας της ατομικής επιχείρησης κατά τη διάρκεια του 2023 λόγω μη ύπαρξης 
εσόδων. Ωστόσο, η αίτηση απορρίφθηκε, γιατί, μεταξύ άλλων, δεν συμπλήρωσε τον κωδικό 
443 του εντύπου Ε1, που αφορά το αίτημα για τη διενέργεια φορολογικού ελέγχου από την 
ΑΑΔΕ.
Διενέργεια φορολογικού ελέγχου
Υπενθυμίζεται ότι με την υποβολή της δήλωσης, ο φορολογούμενος ζητά τη διενέργεια 
φορολογικού ελέγχου, προκειμένου να αποδείξει ότι το εισόδημά του είναι μικρότερο του 
τεκμαρτού.
Ο φορολογούμενος υποχρεούται, το αργότερο εντός 60 ημερών από τη λήξη της προθεσμίας 
υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, να συμπληρώσει ένα ερωτηματολόγιο 
σχετικά με την περιουσιακή του κατάσταση και τις συνθήκες διαβίωσης του ιδίου, της/του 
συζύγου/ΜΣΣ και των προστατευόμενων μελών. Αυτές οι πληροφορίες θα αξιολογηθούν κατά 
τον φορολογικό έλεγχο.
Λίγες οι προσφυγές
Σε σύνολο περίπου 400.000 ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων που 
φορολογήθηκαν φέτος με βάση το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα, μόνο 1.037 επέλεξαν να 
αμφισβητήσουν το νέο σύστημα και να μπουν σε διαδικασία τακτικού ελέγχου για να 
αποδείξουν ότι αδικούνται.
Επίσης, 686 επαγγελματίες που υπέβαλαν αίτηση αμφισβήτησης του τεκμαρτού εισοδήματος

 επικαλέστηκαν αντικειμενικούς λόγους, όπως νοσηλεία, στρατιωτική θητεία ή άλλους λόγους 
για μειωμένη απασχόληση, με αποτέλεσμα το πραγματικό τους εισόδημα το 2023 να είναι 
χαμηλότερο από το τεκμαρτό.
Ο μικρός αριθμός προσφυγών οφείλεται στο γεγονός ότι η αμφισβήτηση των τεκμηρίων 
περνάει μέσα από εξονυχιστικό έλεγχο για την εισοδηματική και περιουσιακή τους κατάσταση 
σε βάθος πενταετίας, με πιθανό τον κίνδυνο να χρεωθούν με έξτρα φόρο και πρόστιμα.

6.Ψηφιακή ακινησία για αυτοκίνητα - MyCar: Ολη η διαδικασία βήμα βήμα
Όποιος επιθυμεί να θέσει το όχημα του σε ψηφιακή ακινησία πρέπει να το κάνει μέσω της 
πλατφόρμας myCAR, στην οποία συνδέεται με τους κωδικούς taxisnet.
-Εκεί καταχωρεί τον αριθμό κυκλοφορίας, τη διεύθυνση ακινητοποίησης του οχήματος κι αν 
ο χώρος στάθμευσης είναι ιδιόκτητος, ενοικιασμένος ή παραχωρημένος.
Υπάρχουν όμως κάποιες περιπτώσεις στις οποίες η ακινησία του οχήματος πρέπει να δηλωθεί 
στην αρμόδια ΔΟΥ/ΚΕΦΟΔΕ, ψηφιακά βέβαια και πάλι μέσω της ψηφιακής πύλης της ΑΑΔΕ 
και της εφαρμογής «Τα Αιτήματά μου».
Τέτοιες περιπτώσεις είναι:
-Κλοπή ή υπεξαίρεση του οχήματος
-Κυκλοφορία του οχήματος στο εξωτερικό
-Ανολοκλήρωτη μεταβίβασης του οχήματος
-Κατάσχεση του οχήματος
-Αφαίρεση των στοιχείων κυκλοφορίας του οχήματος
-Παράδοση του για οριστική διαγραφή και ανακύκλωση
-Ολοσχερής καταστροφή του οχήματος
-Πλειστηριασμός του οχήματος
-Θάνατος του ιδιοκτήτη του οχήματος, όπου η ακινησία δηλώνετε από τους κληρονόμους του 
(εφόσον δεν έχει εκδοθεί ακόμα άδεια κυκλοφορίας στο όνομά τους)
Η δυνατότητα ψηφιακής ακινησίας αφορά μόνο Ι.Χ. επιβατικά και δίκυκλα.
Για την άρση της ψηφιακής ακινησίας, πάλι μέσω του myCAR οι προϋποθέσεις είναι:
-Η πληρωμή των τελών κυκλοφορίας του τρέχοντος έτους
-Η ασφάλιση του Ι.Χ.
Στην περίπτωση που κάποιος επιθυμεί να κάνει άρση ακινησίας για ορισμένους μήνες εντός 
του έτους, πρέπει να επιλέξει την πληρωμή τελών κυκλοφορίας με τον μήνα ανάλογα με τους 
μήνες που επιθυμεί να κινήσει το όχημα του.
Η άρση ακινησίας για συγκεκριμένο χρονικά διάστημα με την πληρωμή τελών με το μήνα 
γίνεται μόνο ΜΙΑ φορά κάθε χρόνο.
Στη δεύτερη άρση ακινησίας στο ίδιο έτος απαιτείται να καταβληθεί το σύνολο των τελών 
κυκλοφορίας που υπολείπεται.
Η άρση ακινησίας μπορεί για όποιο διάστημα επιθυμεί κάποιος. Θα πρέπει όμως να γνωρίζει 
ότι έστω και μια μέρα λογίζεται ως ένας μήνας κι άρα πρέπει να πληρωθεί το 1/12 των τελών.
Ο χρόνος προσωρινής κίνησης του οχήματος υπολογίζεται από την ημερομηνία υποβολής του 
αιτήματος και όχι από την ημερομηνία πληρωμής των τελών κυκλοφορίας.
Οι κληρονόμοι ιδιοκτήτη Ι.Χ σε ακινησία που έχει αποβιώσει ΔΕΝ μπορούν να κάνουν άρση 
ψηφιακά. Θα πρέπει όπως και στην θέση σε ακινησία να το κάνουν μέσω της ψηφιακής 
εφαρμογής «Τα Αιτηματά μου».
Στις περιπτώσεις συνιδιοκτησίας, τόσο στη θέση όσο και στην άρση της ακινησίας πρέπει να 
είναι σύμφωνοι όλοι οι συνιδιοκτήτες. Οι συνιδιοκτήτες ενημερώνονται μέσω της 
προσωποποιημένης πληροφόρησης ή με e-mail εφόσον έχει δηλωθεί, και εφόσον 
συμφωνούν πρέπει να εγκρίνουν το αίτημα.
Εφόσον ένα Ι.Χ έχει τεθεί σε ψηφιακή ακινησία και βρεθεί σε έλεγχο να κυκλοφορεί τότε 
επιβάλλονται πληρωμή των Τελών Κυκλοφορίας, πρόστιμο εκπρόθεσμης πληρωμής τους και 
διοικητικό πρόστιμο 10.000€. Σε περίπτωση υποτροπής επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο 
30.000€ και αφαιρείται το δίπλωμα οδήγησης του ιδιοκτήτη/κατόχου.
Τα πρόστιμα για την εκπρόθεσμη – μετά τις 31/12 – πληρωμή των τελών κυκλοφορίας 
κλιμακώνονται ως εξής:
-Πρόστιμο 25% των τελών αν πληρωμή γίνει τον Ιανουάριο
-Πρόστιμο 50% αν γίνει το Φεβρουάριο
-Διπλασιασμός των τελών αν πληρωμή γίνει από το Μάρτιο και έπειτα

7.Από τις 11 Δεκεμβρίου το «Καλάθι των Χριστουγέννων»
Η πρωτοβουλία «Καλάθι του νοικοκυριού» επεκτείνεται για την προσεχή εορταστική περίοδο 
με το «Καλάθι των Χριστουγέννων», που περιλαμβάνει 6 επιπρόσθετες κατηγορίες προϊόντων 
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που είναι απαραίτητα για το τραπέζι των εορτών.
Ειδικότερα, όπως ανακοινώθηκε από το υπουργείο Ανάπτυξης, στο «Καλάθι των 
Χριστουγέννων» μπαίνει το αρνί, το κατσίκι και η γαλοπούλα, καθώς και το τσουρέκι, η 
βασιλόπιτα και η σοκολάτα.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση: «Οι τιμές στα προϊόντα του καλαθιού αναμένεται να είναι 
από τις καλύτερες της αγοράς και -στις περισσότερες περιπτώσεις- σε τιμές ίδιες ή 
χαμηλότερες από τις περσινές».
Το «Καλάθι των Χριστουγέννων» ξεκινά την Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου 2024 και ολοκληρώνεται 
στις 3 Ιανουαρίου 2025.

8.Ποιο είναι το νέο όριο ημερήσιων συναλλαγών στο IRIS
Αλλάζει το ημερήσιο όριο συναλλαγών μέσω IRIS και από 500 ευρώ που ισχύει με τα τωρινά 
δεδομένα, ανεβαίνει στα 1000 ευρώ με διαχωρισμό έως 500 ευρώ την ημέρα του ορίου που 
μπορεί κάποιο φυσικό πρόσωπο να στείλει χρήματα σε ένα άλλο φυσικό πρόσωπο (person to 
person) και άλλων 500 ευρώ για την πληρωμή υπηρεσιών από έναν ελεύθερο επαγγελματία 
(person to business). Η ενεργοποίηση προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί εντός του πρώτου 
εξαμήνου του 2025.
Όπως αναφέρει το σχετικό Δελτίο Τύπου:
Στη χθεσινή συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου, με στόχο την ευρύτερη δυνατή χρήση 
του IRIS, τόσο από τους καταναλωτές όσο και από τους επαγγελματίες, αποφασίστηκε η 
καθιέρωση διακριτών ορίων για δύο από τα προϊόντα του IRIS:
� IRIS P2P: Όριο €500 ημερησίως για άμεσες μεταφορές χρημάτων μεταξύ φίλων.
� IRIS P2B: Όριο €500 ημερησίως για άμεσες πληρωμές σε ελεύθερους επαγγελματίες/ 
ατομικές επιχειρήσεις.
Η τεχνική υλοποίηση του διαχωρισμού αυτών των ορίων, και η ενεργοποίηση τους, 
προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2025.
Ένα Όραμα Με Ευρωπαϊκό Αποτύπωμα
Η ΔΙΑΣ, σε συνεργασία με τις τράπεζες και υπό την καθοδήγηση της Τράπεζας της Ελλάδος, 
προχωρά με εντατικούς ρυθμούς για τη βελτίωση του IRIS σε ευθυγράμμιση με τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα λειτουργίας. Η ενίσχυση της υποδομής και της λειτουργικότητας του IRIS θα το 
καταστήσει ακόμα πιο φιλικό και προσιτό για τους χρήστες και τις επιχειρήσεις, ενισχύοντας 
ταυτόχρονα την εξωστρέφεια του προϊόντος.
Το IRIS έχει ήδη επιτύχει εντυπωσιακή ανάπτυξη, με την αξία των συναλλαγών να υπερβαίνει 
τα €6 δισ. το 2024, σημειώνοντας αύξηση άνω του 30 φορές σε σχέση με το 2020. Η πορεία 
αυτή καταδεικνύει την ευρεία αποδοχή του προϊόντος από την ελληνική αγορά και δημιουργεί 
τις βάσεις για την επόμενη φάση ανάπτυξής του, με στόχο την καθολική επέκταση του τα 
επόμενα τρία χρόνια.

ΧΟΡΗΓΟΙ

σ χ ε δ ι α σ τ ι κ ή  ε π ι μ έ λ ε ι α :

9.Τράπεζα της Ελλάδας: Φθηνότερα τα επιχειρηματικά και τα στεγαστικά δάνεια
Μείωση παρατηρήθηκε και στο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων τον Οκτώβριο, το οποίο 
έπεσε στο 4% από 4,28% τον Σεπτέμβριο, συνεχίζοντας την καθοδική πορεία των τελευταίων 
μηνών.
Σε ό,τι αφορά τα καταναλωτικά, τα επιτόκια σημείωσαν μικρή αύξηση, τόσο για τα δάνεια 
καθορισμένης διάρκειας (12,20% από 12,04% τον Σεπτέμβριο) όσο και για τα δάνεια χωρίς 
καθορισμένη διάρκεια (14,95% από 14,87% τον Σεπτέμβριο).
Σημαντική μείωση σημείωσαν τα επιτόκια δανεισμού των επιχειρήσεων τον Οκτώβριο, με το 
μέσο σταθμισμένο επιτόκιο δανείων προς επιχειρήσεις να διαμορφώνεται σε 5,15% από 5,40% 
τον Σεπτέμβριο.
Η μείωση αυτή αντανακλά εν πολλοίς την αποκλιμάκωση του επιτοκίου αποδοχής 
καταθέσεων της ΕΚΤ, που με τη σειρά της έχει ρίξει σε χαμηλότερα επίπεδα τα επιτόκια βάσης 
Euribor, στα οποία «πατούν» τα κυμαινόμενα επιτόκια των δανείων των ελληνικών 
τραπεζών.
Σημαντικότατη ήταν η μείωση που καταγράφηκε στο επιτόκιο επιχειρηματικών δανείων έως 
250.000 ευρώ, που «έκλεισε» τον Οκτώβριο στο 5,48%, ενώ τον Σεπτέμβριο βρισκόταν στο 
6,04%. Μεγάλη μείωση 30 μονάδων βάσης σημειώθηκε και στο επιτόκιο των μεγάλων 
επιχειρηματικών δανείων άνω του 1 εκατ. ευρώ, που από 5,21% τον Σεπτέμβριο έπεσε στο 
4,91% τον Οκτώβριο.
Επιπλέον, αξιοσημείωτη είναι και η μείωση στα δάνεια τακτής λήξης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, των οποίων το επιτόκιο διαμορφώθηκε στο 5,36%, από 5,57% τον Σεπτέμβριο. 
Στα δάνεια όγκου 250.000-1.000.000 ευρώ, η μείωση ήταν πιο περιορισμένη (11 μονάδες 
βάσης) και το μέσο επιτόκιο διαμορφώθηκε στο 5,44%.
Επιτόκια καταθέσεων
Τέλος, τα επιτόκια των καταθέσεων μιας ημέρας (ταμιευτηρίου) παρέμειναν κοντά το μηδέν, 
δηλαδή στο 0,03% για τα νοικοκυριά και στο 0,18% για τις επιχειρήσεις. Οι καταθέσεις 
προθεσμίας, δε, είδαν τα επιτόκιά τους να πέφτουν σε 1,84% για τα νοικοκυριά (από 1,86% τον 
Σεπτέμβριο) και σε 2,77% (από 2,98%) για τις επιχειρήσεις.

10.Καταργείται φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα για ανανέωση ή νέα άδεια 
στους πωλητές λαϊκών αγορών
Kαταργείται η υποχρέωση των πωλητών λαϊκών αγορών να προσκομίζουν αποδεικτικό 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, κατά την ανανέωση της άδειάς τους ή για τη 
χορήγηση νέας άδειας, με απόφαση του υπουργού Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκου.
Με τη ρύθμιση αυτή, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Ανάπτυξης, 
μειώνεται η γραφειοκρατία κατά τη διαδικασία ανανέωσης των αδειών λαϊκών αγορών ενώ, 
παράλληλα, οι πωλητές λαϊκών αγορών δεν κινδυνεύουν να χάσουν τη δουλειά τους λόγω 
χρεών.
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